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Анотація 

 

Мусійчук Є.І. Управління виробничими запасами підприємства (на 

матеріалах ТОВ «Модуль-Україна» - Кваліфікаційна наукова праця на 

правах рукопису. 

Магicтеpcька poбoта на здoбуття ocвiтньoгo cтупеня магicтpа за 

cпецiальнicтю 073 – Менеджмент. – Хмельницький унiвеpcитет упpавлiння 

та пpава iменi Леoнiда Юзькoва, Хмельницький, 2020. 

Розглянуто трактування поняття виробничих запасів; принципи 

управління виробничими запасами в умовах ринкової економіки, дотримання 

яких сприятиме забезпеченню безперебійності виробництва при оптимальних 

витратах на організацію та утримання виробничих запасів. 

Практичні аспекти управління виробничими запасами досліджувались 

на прикладі ТОВ «Модуль-Україна»: здійснено аналіз динаміки величини та 

структури виробничих запасів на підприємстві, оцінку ефективності їх 

використання. У роботі продемонстровано алгоритм розрахунку економічних 

втрат підприємства від зростання надлишкових витрат через витрати на 

сплату відсотків за кредитами. Здійснено аналіз розподілу функціональних 

повноважень з управління виробничими запасами між працівниками 

відповідних структурних підрозділів підприємства, зроблено висновки про 

нерівномірний розподіл обов’язків, обмеженим є також здійснення функцій з 

аналізу та оптимізації закупівель підприємства.  

У роботі запропоновано створення служби внутрішнього аудиту, 

представлено основні організаційні процедури створення внутрішньої 

служби аудиту, визначено взаємозв'язки з іншими службами та підрозділами 

підприємства; представлено типові аналітичні процедури при здійсненні 

аудиту виробничих запасів. Обґрунтовано доцільність впровадження 

ризикоорієнтованого підходу до управління виробничими запасами на 

підприємстві; запропонована матриця оцінювання ризиків за критеріями сили 

впливу на виробничий процес та рівнем фінансових втрат.  
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Ключові слова: запаси, виробничі запаси, управління виробничими 

запасами, надлишки виробничих запасів, оптимізація, оптимізація запасів, 

аудит, контроль, внутрішня служба аудиту, ризик, ризикоорієнтований 

підхід. 

 

Summary 

 

Musiichuk Ye.I. Management of production stocks of the enterprise (on 

materials of LLC Modul-Ukraine - Qualifying scientific work on the rights of 

the manuscript. 

Master's work for obtaining the educational degree of master in specialty 073 

- Management. - Khmelnytsky University of Management and Law named after 

Leonid Yuzkov, Khmelnytsky, 2020. 

The interpretation of the concept of inventories is considered; principles of 

inventory management in a market economy. Practical aspects of inventory 

management were studied on the example of Modul-Ukraine LLC. The creation of 

the internal audit service is proposed, the main organizational procedures of its 

creation are presented; typical analytical procedures for the audit of inventories are 

presented. The expediency of introduction of the risk-oriented approach to 

management of production stocks at the enterprise is substantiated. 

Keywords: inventories, inventories, inventory management, inventories 

surplus, optimization, inventory optimization, audit, control, internal audit service, 

risk, risk-oriented approach. 
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ВСТУП 

 

Актуальність практики. Причиною нестабільної і неефективної 

роботи підприємства нерідко стає утворення зайвих виробничих запасів. 

Кошти, які знаходяться у зайвих запасах, вилучаються з господарського 

обороту, в результаті чого зменшується віддача від капіталу, що 

використовується, знижується ліквідність, що може викликати необхідність у 

залученні позикових коштів. В той же час нестача сировини, матеріалів може 

призвести до перебоїв у процесі виробництва і недовантаження виробничих 

потужностей. Необхідність розв’язання зазначеної проблеми в теоретико-

методичному та прикладному значеннях зумовлює актуальність теми, 

визначає мету, завдання та логічну побудову звіту з практики. 

Серед учених, що займалися проблемними питаннями управління 

виробничими запасами підприємства, варто виділити таких, як: 

Н. Бондаренко [9], М.Бублик [10], В.М. Вареник [12], А.Дмитренко [19], 

Г.І. Капінос [27], Н. І. Коваль [31], В.А. Козловский [32], В.І. Перебийніс 

[41], Ю.Рижиков [48], В.А. Сакович [49],  Н.Скригун [50], Л.Цимбалюк, та 

інші вчені. Разом з тим, практичні аспекти підвищення ефективності 

управління виробничими запасами на вітчизняних підприємствах потребують 

поглибленого вивчення, що і обумовило мету та завдання дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є опрацювання 

теоретичних основ та розробка практичних рекомендацій щодо управління 

виробничими запасами підприємства. Для досягнення поставленої мети в 

роботі були поставлені та вирішені такі завдання: 

 визначити основні принципи та завдання управління виробничими 

запасами на підприємстві; 

 охарактеризувати сучасні системи управління виробничими 

запасами підприємства 

 проаналізувати особливості формування виробничих запасів та 

ефективність їх використання на прикладі ТОВ «Модуль-Україна»; 
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 розглянути практичні аспекти організації управління виробничими 

запасами ТОВ «Модуль-Україна»; 

 визначити напрями удосконалення управління виробничими 

запасами підприємства. 

Об’єкт дослідження - виробничі запаси підприємства як чинник 

забезпечення безперервності виробництва. 

Предмет дослідження є теоретичні основи та практичні підходи 

процесу управління виробничими запасами підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою роботи 

стали фундаментальні наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних 

фахівців з проблем управління виробничими запасами підприємства. Для 

вирішення поставлених завдань у роботі використана система 

загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, зокрема: методи 

порівняльного аналізу, фінансово-економічного та статистичного аналізу - 

для аналізу системи техніко-економічних показників; дослідження 

показників оцінки ефективності управління виробничими запасами 

підприємства; графічно-аналітичний метод - для наочної ілюстрації за 

допомогою рисунків і таблиць стану, проблем та шляхів удосконалення 

управління виробничими запасами підприємства. 

Інформаційною базою практики стали законодавчі та нормативні 

акти України, які регламентують діяльність підприємства, наукові праці 

зарубіжних і вітчизняних авторів, матеріали науково-практичних 

конференцій, ресурси мережі Інтернет з проблем управління виробничими 

запасами підприємства, фінансова та статистична звітність ТОВ «Модуль-

Україна». 

Апробація результатів дослідження. Окремі положення та отриманні 

результати магістерської роботи були оприлюднені на ІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції "Модернізація економіки: сучасні реалії,  

прогнозні  сценарії  та  перспективи розвитку" (м. Херсон, Україна) 28 квітня 

2020 року [39].  
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Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

наукові напрацювання, викладені у магістерській роботі, розширюють 

механізми управління виробничими запасами підприємств. Запропоновані 

підходи та розроблені рекомендації можуть бути використані в практиці 

діяльності ТОВ «Модуль-Україна», а також інших суб’єктів господарювання. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, що 

містять 6 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 

62 джерела та 12 додатків. В роботі наявні 19 таблиць та 7 рисунків, 

основний текст роботи викладений на 65 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЧИМИ ЗАПАСАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Основні принципи та завдання управління виробничими 

запасами на підприємстві 

 

Для здійснення господарської діяльності підприємствами всіх форм 

власності та галузей економіки використовуються виробничі запаси, які є 

найбільш важливою та значною частиною активів підприємства. Вони 

посідають особливе місце у складі майна та домінуючі позиції у структурі 

витрат підприємств різних сфер діяльності. Термін «запаси» у вітчизняній 

науковій літературі з'явився в період реформування бухгалтерського обліку в 

Україні задля наближення його до міжнародних стандартів. До впровадження 

стандартів термінологія мала різну назву («товарно-матеріальні цінності», 

«предмети праці», «матеріальні ресурси», «виробничі ресурси»). З 

прийняттям в Україні національних положень, які мають узгодженість з 

МСБО, та відповідно до П(С)БО 9 «Запаси» цей термін має таке визначення: 

«запаси – активи, які: 

- утримуються для подальшого продажу за умов звичайної 

господарської діяльності; 

- перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; 

- утримуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт та надання послуг, а також управління підприємством» [43]. 

Попри це, в більшості літературних джерел виробничі запаси 

визначаються як матеріальні, виробничі ресурси або як виробничі запаси 

залежно від того, з якої позиції вони розглядаються, тобто економічного чи 

бухгалтерського підходу. 

Інший стандарт, а саме Н(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 
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звітності», передбачає статтю «Запаси» (рядок 1100, ф. №1), де показується 

вартість запасів, малоцінних та швидкозношуваних предметів, сировини, 

основних і допоміжних матеріалів, палива, покупних напівфабрикатів та 

комплектуючих виробів, запасних частин, тари, будівельних матеріалів та 

інших матеріалів, призначених для споживання під час нормального 

операційного циклу. Саме такі види запасів згадуються в п. 6 П(С)БО 9, хоча 

не зазначається, що вони є виробничими. Водночас Планом рахунків 

бухгалтерського обліку передбачено 2 клас рахунків «Запаси» та окремо 

рахунок 20 «Виробничі запаси», який конкретно визначає перелік 

матеріальних цінностей, що мають обліковуватися як виробничі запаси 

підприємства. При цьому окремо існують такі рахунки другого класу, як 22 

«Малоцінні та швидкозношувані предмети», 23 «Виробництво», 24 «Брак у 

виробництві», 25 «Напівфабрикати», 26 «Готова продукція», 28 «Товари». 

Отже, ці види запасів не включаються до складу виробничих, а 

обліковуються як окремі види запасів [26]. 

Таким чином, існує суперечливість визначення термінів «запаси» та 

«виробничі запаси» між положеннями стандартів бухгалтерського обліку та 

планом рахунків, адже відповідно до стандартів терміни «запаси» і 

«виробничі запаси» є тотожними, а згідно з планом рахунків термін «запаси» 

ширший за термін «виробничі запаси». 

Відповідно до МСБО (IAS) 2 «Запаси» «запаси – це активи, які 

передбачені для подальшого продажу в ході звичайної діяльності; що 

знаходяться у процесі виробництва для такого продажу, або ті, що 

знаходяться у вигляді сировини та матеріалів, які будуть використовуватись 

у процесі виробництва або надання послуг, за винятком незавершеного 

виробництва, що виникає за угодами на будівництво, включаючи 

безпосередньо пов'язані з ними угоди на надання послуг, фінансових 

інструментів та біологічних активів, що належать до сільськогосподарської 

діяльності, та сільськогосподарська продукція в момент її збирання» [38]. 
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В економічній літературі запаси визначають як матеріальні ресурси або 

предмети праці. На нашу думку, поняття «матеріальні ресурси» є більш 

широким, а терміни «запаси», «предмети праці» є лише їх частиною. 

Деякими вченими поняття виробничих запасів і матеріальних цінностей 

ототожнюється. 

У 70-80 рр. ХХ століття в економічній літературі з'явилось таке поняття 

як «виробничі ресурси», які за функціональною роллю поділяються на п'ять 

основних видів ресурсів, таких як трудові, земельні (природні або земля і 

тварини), матеріальні, фінансові та інформаційні. Причому два останніх види 

ресурсів вважаються допоміжними, бо у створенні продукції беруть участь 

не безпосередньо, а через ефективне використання землі, живої та 

уречевленої праці. В літературі зустрічається багато трактувань поняття 

«матеріальні ресурси». Їх визначають як засоби виробництва (предмети праці 

й засоби праці). Ототожнювати це поняття з виробничими запасами не 

можна, оскільки останні включають лише предмети праці. Трактування 

науковцями поняття «запаси» як економічної категорії наведено в табл. 1.1. 

Таблиця 1.1. Визначення поняття «запаси» різними авторами
* 

Автори Визначення 

1 2 

З.Б. Живко,  

М.О. 

Живко,  

І.Ю. Живко  

[24, с. 121] 

Запаси - це ресурси (активи) підприємства, які зберігаються для 

продажу за умов звичайної господарської діяльності або перебувають у 

процесі виробництва для такого продажу, або утримуються для 

споживання у виробничому процесі чи під час надання послуг, а також 

для управління підприємством (сировина й матеріали, комплектуючі 

вироби, готова продукція, паливо, будівельні матеріали, товари, 

малоцінні та швидкозношувані предмети тощо). 

Е.А. Зінь  

[1, с. 105] 

Запаси - це будь-які ресурси підприємства, що призначені для 

використання, але тимчасово не використовуються (сировина, 

матеріали, паливо, обладнання, машини, товари, електроенергія тощо). 

В.А. 

Козловський  

[32, с. 95] 

Запасом є будь-який ресурс, який використовується для того, щоби 

задовольнити поточну або майбутню потребу (заготовки та вихідні 

матеріали, напівфабрикати, що перебувають у виробничому процесі, 

готові вироби). 

В.А. Савкович  

[49, с. 8] 

Запаси - це все те, на що є попит, але все, що сьогодні виключено з 

виробничого або особистого споживання; всі матеріальні, фінансові, 

трудові та інші ресурси, які нині не використовуються. 

Г.В. 

Нашкерська  

[40, с. 208] 

Запаси - це оборотні активи підприємства, які використовуються 

переважно в одному операційному циклі діяльності підприємств або в 

період до одного року. 
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Продовж.табл. 1.1 

1 2 

К. Маркс  

[37, с. 156] 

Під запасами розуміються матеріальні цінності, які перебувають на 

складах постачальників у вигляді готової продукції, на проміжних 

складах та складах споживачів. 

Економічна 

енциклопедія 

[22, с. 583] 

Запаси - наявність відповідних матеріальних ресурсів, до яких належать 

засоби виробництва, предмети споживання, інші цінності, необхідні для 

забезпечення розширеного відтворення, обслуговування сфери 

матеріального виробництва та задоволення потреб населення і ще не 

використовуються. 

Д. Уотерс  

[13, с. 362] 

Запаси - товари та матеріали, що постачаються та зберігаються на 

підприємстві. Вони утворюються кожного разу, коли ресурси, що 

надходять чи виходять з підприємства, не використовуються, хоч і 

доступні. 

Л. Каніщенко  

[17, с. 583] 

Запаси - наявність відповідних матеріальних ресурсів, до яких належать 

засоби виробництва, предмети споживання, інші цінності, необхідні для 

забезпечення розширеного відтворення, обслуговування сфери 

нематеріального виробництва та задоволення потреб населення, що ще 

не використовуються. 

Примітка. Систематизовано автором на основі [1; 13; 17; 22; 24; 32; 37; 40; 49]. 

 

Отже, проаналізувавши літературні джерела, ми можемо сказати, що 

виробничі запаси є досить складною категорією, яка по-різному тлумачиться 

вченими. Проте, в усіх трактування зустрічається визначення матеріальної 

основи виробничих запасів: «предмети праці», «актив», «матеріальні 

цінності», «сировина, матеріали». Джерелами появи виробничих запасів на 

підприємстві є придбання зі сторони або самостійне виготовлення, а основне 

їх призначення полягає у використанні під час виробництва продукції, 

виконання робіт і надання послуг, а також управління підприємством. 

Критичне оцінювання наявних визначень поняття «виробничі запаси» 

дає підстави виокремити такі основні підходи більшість економістів та 

вчених, висвітлюючи питання обліку запасів, використовує визначення, 

наведене в П(С)БО 9; окремі вчені ототожнюють поняття «виробничі запаси» 

та «матеріальні ресурси»;  ототожнюються такі поняття, як «запаси» й 

«виробничі запаси»; в окремих літературних джерелах застосовується термін 

«товарно-матеріальні цінності»; низка авторів до виробничих запасів як 

частини предметів праці не відносить малоцінні швидкозношувані предмети 

та незавершене виробництво. 
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У теоретичному розумінні виробничі запаси є предметами праці, які 

одноразово використовуються у виробничому процесі, а свою вартість 

повністю переносять на готову продукцію. В бухгалтерському обліку 

більшість предметів праці вважаються виробничими запасами, але поняття 

матеріальних та виробничих запасів є дискусійним і трактується в 

літературних джерелах неоднозначно, про що свідчать результати 

проведеного дослідження (табл. 1.2). 

 

Таблиця 1.2. Трактування сутності поняття «виробничі запаси»
* 

Автор Визначення 

1 2 

П.С. Безруких  

[2, с.252] 

Під виробничими запасами розуміють різні речові елементи 

виробництва, що використовуються як предмети праці у 

виробничому та іншому господарських процесах. 

І.А. Бержанір  

[4, с.163] 

Виробничі запаси слід трактувати як частину матеріальних ресурсів 

підприємства, які є сукупністю предметів праці й перебувають на 

підприємстві у вигляді сировини, матеріалів, купівельних 

напівфабрикатів та комплектуючих деталей, палива, тари й тарних 

матеріалів, будівельних матеріалів, запасних частин та інших 

матеріалів, що становлять матеріальну основу продукції 

підприємства, надають їй якісних властивостей, беруть участь у 

виробництві протягом одного виробничого циклу й повністю 

переносять свою вартість на вартість готової продукції. 

Н.М. Бондаренко  

[9, с.275] 

Виробничі запаси як елемент запасів є активами, що придбані зі 

сторони або самостійно виготовлені й утримуються підприємством 

для продажу, використання в процесі виробництва продукції, 

виконання робіт, надання послуг, обслуговування виробництва та 

адміністративних потреб за умови їх повного споживання в одному 

операційному циклі. 

А.Б. Борисов  

[8, с.78] 

Виробничі запаси є сукупністю всіх матеріалів, які має 

підприємство, частиною оборотних засобів підприємства, які ще не 

включені в процес виробництва, але надійшли на робочі місця. 

Ф.Ф. Бутинець  

[11, с. 313] 

Виробничі запаси - це активи, які використовуються для подальшого 

продажу, під час виробництва продукції, виконання робіт і надання 

послуг, а також управління підприємством. 

А.В. Дмитренко  

[19, с.150] 

Виробничі запаси - це сукупність предметів праці, які перебувають 

на підприємстві у вигляді складських запасів основних та 

допоміжних матеріалів, а також палива, запасних частин, зворотних 

відходів, тари та інших матеріалів, які призначені для використання 

як у виробничому процесі, так і для будь-яких інших потреб 

підприємства за умови їх повного споживання в одному 

операційному циклі. 

В.В. Ковальов  

[30, с. 518] 

Виробничі запаси є частиною оборотних засобів підприємства. До їх 

складу входять сировина, матеріали, незавершене виробництво, 

готова продукція та товари для перепродажу. 
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Продовж.табл.1.2 

1 2 

Р.Б. Чейз,  

Н.Дж. Еквілайн  

[57, с. 469] 

Виробничі запаси поділяються на сировину, готову (кінцеву) 

продукцію, комплектуючі, допоміжні матеріали та незавершене 

виробництво. 

В.Г. Швець  

[59, с.176] 

Виробничі запаси (сировина, матеріали, паливо тощо) - це 

матеріальні активи, що перероблюються підприємством задля 

виготовлення продукції, обслуговування виробництва та 

загальновиробничих потреб. 

*Примітка. Систематизовано автором [2; 4; 8; 9; 11; 19; 30; 57; 59]. 

Аналіз думок закордонних і вітчизняних учених свідчить про 

неоднозначність їх підходу до визначення понять «виробничі ресурси», 

«матеріальні ресурси», «запаси», «виробничі запаси». 

Отже, узагальнюючи думки різних науковців та дані нормативних 

документів, вважаємо, що виробничі запаси доцільно розглядати як складову 

запасів підприємства, а сутність виробничих запасів як об'єкта обліку полягає 

в тому, що виробничі запаси - це елемент запасів, який є активом та 

сукупністю предметів праці, які перебувають на підприємстві у вигляді 

складських запасів основних та допоміжних матеріалів, а також палива, 

запасних частин, зворотних відходів, тари та інших матеріалів, які придбані 

зі сторони або самостійно виготовлені й призначені для використання як у 

виробничому процесі, так і для будь-яких інших потреб підприємства за 

умови їх повного споживання в одному операційному циклі. 

Для забезпечення ритмічності виробництва необхідно мати економічно 

обґрунтовані запаси матеріальних ресурсів, оскільки їх надлишок сприяє 

уповільненню обігу коштів, а нестача здатна порушити безперервність 

виробничого процесу, викликати простій в роботі обладнання, збільшити 

собівартість продукції тощо. Тому виникає необхідність визначення того 

необхідного рівня запасів, який дозволить мінімізувати витрати на їх 

утримання [48, с.39]. 

Основними принципами управління виробничими запасами в умовах 

ринкової економіки є: 

- планування матеріального потоку як цілісного об’єкту управління і включає 

в себе всі матеріальні витрати, пов’язані з його рухом; 
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- використання маркетингу для попередження зайвих втрат матеріальних 

ресурсів; 

- впровадження організації матеріалопотоку, тобто концентрація зусиль всіх 

підрозділів на ефективній організації руху матеріалів, скорочення 

матеріальних витрат і збільшення прибутку [3, с.29]; 

- розробка політики всеохоплюючої економії матеріальних ресурсів, 

максимального залучення в господарський оборот вторинної сировини, 

прогресивного розвитку виробництва економічних та ресурсозберігаючих 

видів продукції та технологій; 

- створення умов для ефективної діяльності структурних підрозділів 

підприємства на принципах повного комерційного розрахунку [21, с.508]; 

Все назване вище є різними сторонами формулювання принципу 

оптимальності, що є основою для аналізу і вирішення економічної задачі в 

господарській діяльності підприємства. В сфері матеріально-технічного 

забезпечення оптимізація рівня запасів дозволяє вирішити головне завдання: 

кількість та строки закупки сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, 

щоб забезпечити планомірний процес виробництва при мінімальних 

витратах. 

Основною метою управління виробничими запасами є отримання 

підприємством достатньої кількості матеріальних ресурсів відповідної якості, 

в необхідний час, у необхідному місці від надійних постачальників, за 

своєчасного виконання всіх своїх обов’язків та досягнення оптимальних 

сукупних витрат управління матеріальним потоком [56, c. 207].  

Метою управління виробничими запасами є забезпечення 

безперебійного процесу виробництва та реалізації продукції за дотриманням 

оптимального запасу матеріальних цінностей. Виходячи з мети управління 

виробничими запасами перед фінансовим менеджером ставляться наступні 

завдання: 

1. Провести аналіз запасів товарно-матеріальних цінностей у минулому 

періоді. Зокрема слід розглянути показники загальної суми запасів, їх 
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динаміки, питому вагу в обсязі оборотних активів, вивчити структуру запасів 

у розрізі основних груп, виявити сезонні коливання їх, визначити 

ефективність використання різних груп виробничих запасів, розрахувати 

показники їх оборотності. 

2. Обчислити оптимальні розміри основних груп поточних запасів, на 

основі ідентифікації внутрішніх споживачів ресурсів. 

3. Оптимізувати загальну суму запасів товарно-матеріальних 

цінностей, які включаються в оборотні активи. 

4. Побудувати ефективну систему контролю за рухом запасів на 

підприємстві [50, с.184]. 

Виконання даних завдань передбачає вирішення ряду питань: 

 дослідження ринку закупок та вибір постачальників [11, с.146]; 

 здійснення закупок, що включає визначення середніх величин 

придбання, цикли придбання, а також відхилення від середніх величин; 

 поставки, до яких відносяться середні величини поставок, а також 

відхилення від середніх величин; 

 стан запасів на конкретний день, а також на кількість днів виходячи з 

наявного запасу; 

 визначення кількості днів, на які вистачить одноразової середньої 

поставки, розрахованої відносно середньої величини і середнього циклу 

придбання та ін. [52, с.41]; 

 вибір системи обліку запасів, що найкраще підходить для 

підприємства; 

 безперервна оцінка реальної вартості запасів на складі; 

 ліквідація застарілих товарів на складах шляхом продажу з великими 

знижками або простого списання; 

 контроль витрат, пов’язаних з товарними запасами; 

 оптимізація об’єму запасних частин до виробничого обладнання; 

 аналіз можливості впровадження сучасних управлінських прийомів 

регулювання запасів; 
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 оптимізація асортименту продукції з точки зору скорочення об’єму 

запасів [45, с.357]; 

 розробка планів-графіків і специфікації на кожну позицію 

номенклатури і (або) номенклатурні групи [11, с.145]. 

Запаси створюються з різних причин, в силу яких на складах завжди 

повинна бути потрібна кількість запасів певного виду. Однак якщо запаси 

збільшити, то зростає вартість їх зберігання. Таким чином, управління 

запасами являє собою складний комплекс заходів. Ефективність цього 

управління досягається за рахунок реалізації спеціальної фінансової політики 

управління запасами [25, с.51]. Вона включає аналіз динаміки розміру, 

складу й оборотності запасів у передплановому періоді, визначення цілей 

формування запасів, визначення потреби в запасах товарно-матеріальних 

цінностей, що включаються до складу оборотних активів, визначення 

небхідного обсягу фінансових коштів, авансованих у формування товарно-

матеріальних цінностей, мінімізацію поточних витрат з обслуговування 

запасів, реальне відображення у фінансовому обліку вартості товарно-

матеріальних цінностей [49, с.167]. 

Отже, можна зробити висновок, що виробничі запаси – це елемент 

запасів, який є активом та сукупністю предметів праці, які перебувають на 

підприємстві у вигляді складських запасів основних та допоміжних 

матеріалів, а також палива, запасних частин, зворотних відходів, тари та 

інших матеріалів, які придбані зі сторони або самостійно виготовлені й 

призначені для використання як у виробничому процесі, так і для будь-яких 

інших потреб підприємства за умови їх повного споживання в одному 

операційному циклі. Політику управління виробничими запасами формують 

завдання управління запасами, що були розглянуті вище. Ефективне 

управління запасами дозволяє знизити тривалість виробничого і 

операційного циклу, зменшити поточні затрати на їх зберігання, вивільнити з 

поточного господарського обороту частину фінансових коштів, реінвестуючи 

їх в інші активи. 
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1.2 Сучасні системи управління виробничими запасами 

підприємства 

 

Ефективність управління виробничими запасами підприємства суттєво 

залежить від того, наскільки режим забезпечення підприємства узгоджений з 

режимом виробничого споживання запасів, якою мірою асортимент, якість та 

технологічна готовність продукції, що постачається, відповідають вимогам 

підприємства. 

Слід відмітити, що підходи до управління виробничими запасами 

суттєво різняться з погляду різних економічних наук, що вказує на 

недостатність висвітлення цієї проблематики і також зумовлює необхідність 

цього дослідження. 

З погляду операційного менеджменту виробничі запаси – це 

забезпеченість виробничого процесу, і всі управлінські заходи стосовно них 

здійснюються з метою забезпечення виробництва [27; 55; 57]. З позиції 

логістики виробничі запаси – можливість просування матеріального потоку 

до кінцевого споживача, і всі управлінські процеси стосовно запасів 

здійснюються з метою забезпечення ефективного руху матеріального потоку 

по логістичному ланцюгу [36; 41].  

Фінансовий менеджмент стверджує, що запаси – це можливість 

отримання прибутку, а отже, й управління запасами стосується 

оптимальності забезпечення виробництва запасами та оптимальності 

зберігання запасів готової продукції, балансуючи між фінансовими 

витратами на запаси та максимізацією прибутку, який забезпечать ці запаси 

[34;54]. 

Ризик-менеджмент аналізує запаси як імовірність виникнення ризику 

втрати фінансової стійкості підприємства та ризику незбалансованої 

ліквідності, а тому управлінські заходи стосовно запасів являють собою 

балансування між ризиком втрати фінансової стійкості підприємства та 

ризиком незбалансованої ліквідності, з одного боку, та прибутком, який 
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забезпечать ці запаси – з іншого [6; 53]. У табл. 1.3 досліджено основні 

управлінські заходи, які використовують ці науки стосовно виробничих 

запасів.  

Таблиця 1.3 Управлінські підходи до виробничих запасів
* 

Економічні 

науки 

Підходи до управління виробничими запасами 

Операційний 

менеджмент 

 

– використання штовхаючих (MRP, MRP I, MRP II, DRP, ERP, ERP ІІ, 

LRP, CALS) або тягнучих систем (KANBAN, ZIPS, MAN, DOPS, NOT, 

LP, ОРТ) з метою забезпечення виробничого процесу на стратегічному 

рівні; 

– використання систем формування та управління оптимальним 

розміром замовлення на тактичному рівні; 

– формування запасів на основі аналізу попереднього виробничого 

досвіду підприємства та встановлення їх нормативів 

логістичний 

менеджмент 

 

Формування трирівневої системи управління з метою ефективного 

просування матеріального потоку по логістичному ланцюгу: 

– перший рівень – штовхаючі (MRP, MRP I, MRP II, DRP, ERP, ERP ІІ, 

LRP, CALS) або тягнучі системи (KANBAN, ZIPS, MAN, DOPS, NOT, 

LP, ОРТ); 

– другий рівень – використання методів АВС- та XYZ-аналізу та 

формування на їх основі матриці управління запасами; 

– третій рівень – система управління запасами з фіксованим розміром 

замовлення, система управління запасами з фіксованим періодом часу 

між замовленнями, система управління запасами зі встановленою 

періодиністю поповнення запасів до постійного рівня, система 

управління запасами «мінімум-максимум», система оперативного 

управління запасами 

Фінансовий 

менеджмент 

 

– використання моделі EOQ та формування на її основі оптимального 

обсягу замовлення; 

– використання системи точно в строк з метою здійснення постачання 

запасів, яке зводить до мінімуму відволікання фінансових ресурсів на їх 

формування; 

– формування запасів на основі аналізу попереднього виробничого 

досвіду підприємства та встановлення їх нормативів 

Ризик- 

менеджмент 

 

Аналіз доцільності формування обсягу запасів з позиції ймовірності 

виникнення ризику втрати прибутку, незбалансованої ліквідності та 

втрати фінансової стійкості і використання з цією метою: 

– статистичних методів (середньоквадратичного відхилення, 

коефіцієнту варіації, показника ймовірності настання певної ризикової 

події стосовно запасів); 

– управлінських методів (використання системи управління запасами з 

фіксованим розміром замовлення, системи управління запасами з 

фіксованим періодом часу між замовленнями, системи управління 

запасами зі встановленою періодичністю поповнення запасів до 

постійного рівня, системи управління запасами «мінімум-максимум», 

системи оперативного управління запасами) 

– спеціальних методів (метод експортних оцінок, метод доцільності 

витрат, метод дерева рішень) 

*Сформовано автором на основі [27, 36, 42, 55]. 
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Дослідження зазначених підходів стосовно управління виробничими 

запасами різних економічних наук вказує на те, що кожен із зазначених 

підходів має свої переваги та недоліки, зокрема: управління запасами в 

операційному менеджменті дає змогу максимізувати оптимальне наповнення 

виробництва запасами, однак не враховує ймовірні фінансові втрати 

внаслідок цього наповнення. Операційний менеджмент управляє запасами 

лише на тактичному рівні в кожному окремому виробничому циклі, що не 

дає змоги включити управління запасами у формування стратегії 

підприємства. 

Управління запасами логістики дає змогу здійснювати оптимальне та 

ефективне просування запасів по логістичному ланцюгу з використанням 

значного інформаційного потоку та врахуванням ефективності фінансового 

потоку, що є перевагою цього управління порівняно з іншими, але ж 

логістика не враховує та не обчислює ймовірність виникнення фінансових 

ризиків під час просування запасів логістичним ланцюгом. 

Перевагою логістики є те, що управління виробничими запасами 

здійснюється як на стратегічному рівні, так і на тактичному, що дає змогу 

імпортувати стратегію управління запасами до загальної стратегії 

підприємства. З позиції фінансового менеджменту управління запасами являє 

собою задоволення виробничих потреб із найменшими фінансовими 

втратами, але це управління не розглядає запаси з погляду ефективності 

виробничого процесу та з погляду доцільності зберігання запасів з метою 

задоволення потреб споживачів, що в кінцевому разі приведе до отримання 

прибутку. Вважаємо, що управління виробничими запасами з позиції 

фінансового менеджменту здійснюється на протязі певного виробничого 

циклу, тобто є тактичним та не включається до загальної стратегії 

підприємства.  

Порівняння здійснення управління матеріальними запасами в контексті 

операційного, логістичного, фінансового менеджменту та ризик-

менеджменту наведено у табл. 1.4. 
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Таблиця 1.4. Порівняння сутності процесу управління запасами в 

економічних науках
* 

Характе-

ристика 

Операційний 

менеджмент 

Логістичний 

менеджмент 

Фінансовий 

менеджмент 

Ризик-

менеджмент 

Мета 

управління 

виробни-

чими 

запасами 

безперебійне 

забезпечення 

потреб виробни- 

цтва за 

найменших 

витрат на 

управління 

запасами 

  

забезпечення 
оптимальності між 
задоволенням 
виробничих потреб 
у сировині, 
матеріалах та 
потреб споживачів 
у готовій продукції 
і мінімальних 
сукупних 
логістичних витрат 

забезпечення 

оптимальності 

фінансових 

потоків 

підприємства 

забезпечення 

оптимальності 

між 

фінансовими 

потоками 

підприємства та 

ймовірністю 

настання 

фінансового 

ризику 

Місце в 

системі 

управління 

підприємств

а 

складова частина 

операційного 

управління 

підприємством 

 

статична 

частина управління 

матеріальним 

потоком 

  

складова 

частина 

управління 

оборотними 

активами 

складова 

частина 

управління 

фінансовим 

ризиком 

операційної 

діяльності 

Рівень 

здійснення 

на операційному 

рівні 

 

на стратегічному та 

операційному рівні 

на операційному 

рівні 

на 

операційному 

рівні 

Об’єкт 

управління 

запаси 

матеріальних 

ресурсів  

статичний 

стан матеріального 

потоку 

логістичного 

ланцюга 

запаси 

матеріальних 

ресурсів 

запаси 

матеріальних 

ресурсів 

Наявність 

запасів 

Наявність над- 

лишкових та 

неліквідних 

запасів. 

 

Відмова від над- 

лишкових та нелік- 

відних запасів. 

 

Запаси форму- 

ються з позиції 

оптимальності 

фінансових 

потоків 

 

Запаси 

формуються 

з позиції 

оптимальності 

фінансових 

потоків та 

ймовірності 

фінансових 

ризиків 

*Сформовано автором на основі [27, 36, 42, 55]. 

З позиції ризик-менеджменту управління виробничими запасами являє 

собою визначення ймовірності виникнення фінансових ризиків внаслідок 

формування, зберігання та руху запасів та прагнення максимізувати 

прибуток, балансуючи між ризиком і прибутком. Управління запасами (за 

ризик-менеджментом) здійснюється на оперативному рівні та не включається 

до загальної стратегії підприємства, не враховує потреби споживачів у 
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запасах готової продукції з погляду максимального їх задоволення та 

розглядає наповнення виробничого процесу запасами з погляду витрачання 

фінансових ресурсів і ймовірності виникнення фінансових ризиків внаслідок 

цього витрачання.  

Отже, нами досліджено основні управлінські підходи до виробничих 

запасів з погляду операційного  менеджменту,  логістичного  та фінансового  

менеджменту,  ризик-менеджменту. Використання вищевказаних систем 

управління виробничими запасами дозволяє підприємствам оптимізувати 

запаси сировини та матеріалів, скоротити тривалість виробничого циклу, 

знизити виробничі витрати тощо. 

 



 22 

 

РОЗДІЛ 2. СУЧАСНИЙ СТАН УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЧИМИ 

ЗАПАСАМИ У ТОВ «МОДУЛЬ-УКРАЇНА» 

 

2.1. Особливості формування виробничих запасів підприємства 

 

ТОВ «Модуль-Україна» створено внаслідок корпоратизації Кам'янець-

Подільського державного підприємства "Завод легких металоконструкцій». 

Підприємство розташовано в південно-західній частині України в місті 

Кам’янець-Подільський, Хмельницької області, проспект Грушевского 1/14. 

Підприємство знаходиться в регіоні з розвиненою залізничною та 

автодорожньою мережею, що дозволяє оперативно здійснювати мало- та 

великотоннажне постачання продукції замовникам. Підприємство має 

зручний доступ до експортних ринків. ТОВ «Модуль-Україна» займає друге 

місце по Україні за встановленими потужностями для виробництва 

оцинкованого плаского прокату (200 тис. тонн на рік), фарбованому 

рулонному прокаті, профнастилі. Виробничі площі підприємства дозволяють 

повністю забезпечити планові обсяги випуску продукції, а також нарощувати 

потужності і впроваджувати нові технології виробництва. 

Динаміка обсягу та структури реалізації основних видів продукції 

підприємства за 2015-2019 рр. представлена у додатку А. Наведені дані 

демонструють, що реалізована продукція підприємства зросла на 211,7 тис. 

грн. Таке зростання відбулось за рахунок приросту виробництва та реалізації: 

прокату плоского зі сталі нелегованої (з гарячим покриттям металом) на 

243,3 тис. грн., прокату плоского зі сталі нелегованої (з органічним 

покриттям) на 166,1 тис. грн., листів профільованих на 227,3 тис. грн. а також 

збільшення інших виробів на 381,8 тис. грн.  

Щодо зімни структури обсягу виробництва та реалізації продукції, то 

необхідно відмітити зростання частки прокату плоского зі сталі нелегованої 

(з гарячим покриттям металом) на 8,5%, за рахунок скорочення прокату 
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плоского зі сталі нелегованої (з органічним покриттям) на 8,8%. Одночасно 

спостерігаємо приріст в структурі реалізації листів профільованих на 2,2%. 

Переважно зміни у структурі виробництва спричинені коливаннями попиту і 

пропозиції на ринку, укладенням контрактів із замовниками.  

Структура реалізації основних видів продукції підприємства у 2019 р. 

представлена на рис. 2.1. 

Прокат плоский зі 

сталі нелегованої, з 

органічним 

покриттям 

(фарбований, 

лакований або 

покритий 

пластмасами (крім 

жерсті білої)); 32,3%

Інша продукція; 0,5%

Листи профільовані 

(ребристі) 

холоднодефор-

мовані; 2,0 %

Прокат плоский зі 

сталі нелегованої, з 

гарячим покриттям 

металом; 65,3%

 

Рисунок 2.1. - Структура продукції ТОВ «Модуль-Україна» у 2019 р.
* 

*Примітка. Побудовано автором на основі додатку А. 

 

Наведений рисунок засвідчив, що найбільшу питому вагу в структурі 

виробництва ТОВ «Модуль-Україна» займає прокат плоского зі сталі 

нелегованої (з гарячим покриттям металом) (65,3%,), наступними за обсягом 

виробництва йде прокат плоского зі сталі нелегованої (з органічним 

покриттям) (32,3%). Найменший обсяг в структурі виробництва займає листи 

профільованих (2%).  

Ефективність організації виробничо-господарської діяльності 

підприємства визначається на основі дослідження основних техніко-

економічних показників за 2015-2019 рр. (додаток Б). Розглянемо ці 

показники в динаміці з метою визначення основних тенденцій розвитку 
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підприємства, порівняння значень показників в часі, оцінювання їх 

важливості. 

Наведені дані свідчать, що за досліджуваний період обсяг реалізації 

продукції зріс у 2,1 рази, що зумовлено нарощуванням виробничої 

потужності. Необхідно відзначити, що найбільш відчутне зростання обсягів 

виробництва (на 72%) спостерігалось у 2016 р. В наступні періоди 

нарощування обсягів реалізації відбувалось в межах 10-15%, що відповідає 

щорічним темпам інфляції. 

Темпи зростання собівартості реалізованої продукції дещо 

перевищують темпи росту виручки, тобто ціни на сировину зростають 

швидше ніж зростають ціни на продукцію на ТОВ «Модуль-Україна». Таке 

зростання чистого доходу від реалізації продукції і зміна величини 

собівартості виробництва привели до деякого коливання такого показника 

«як витрати на 1 грн. реалізованої продукції»: так у 2015 р. він складав 0,88 

грн. на 1 грн., а у 2019 р. він зріс до 0,97 грн. на 1 грн., що і призвело до 

скорочення величини чистого прибутку, а у 2019 році – підприємство 

отримало збиток. Збільшення виручки від продажу продукції нижчими 

темпами, ніж зростання собівартості призвело до зменшення величини 

валового прибутку на 36% з 2015 р. до 2019 р.  

Наведені дані свідчать, що протягом 2015-2017 рр. на підприємстві 

спостерігалась позитивна динаміка показників чистого доходу, валового та 

чистого прибутку. Однак у 2017-2018 рр. у зв’язку із значним підвищенням 

цін на матеріали, значним чином зросли витрати, і, як наслідок підприємство 

отримало збитки в розмірі 163 млн. грн. 

Одночасно з процесом зміни показників діяльності триває процес зміни 

чисельності персоналу підприємства. За п’ять років середньооблікова 

чисельність персоналу зросла з 408 осіб до 428 осіб, або на 5%, при цьому 

чисельність працівників була найбільшою у 2017 році та становила 480 осіб. 

Автоматизація окремих виробничих процесів призвела до зменшення 

потреби підприємства у персоналі, як наслідок показник продуктивності 
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праці на підприємстві за п’ять років збільшився у 2 рази. Аналогічно 

змінювалась продуктивність праці і одного робітника. 

Господарська діяльність підприємства була б неможлива без наявності 

основних виробничих засобів, що є матеріальною базою всього виробничого 

процесу. За п’ять років на підприємстві середньорічна вартість основних 

виробничих засобів має тенденцію до зростання: якщо в 2015 р. вона 

складала 19161 тис. грн., то в звітному 2019 р. їх вартість складає 31078 тис. 

грн., тобто зросла на 62%. Це відбувалось за рахунок придбання нових 

машин та устаткування. Збільшення обсягу випуску продукції порівняно 

вищими темпами, ніж зростання вартості основних засобів призвело до 

збільшення показника фондовіддачі на підприємстві з 31 грн./грн. в 2015 році 

до 41 грн./грн. у 2019 р. або у 1,3 рази. 

Рентабельність продажу підприємства протягом 2015-2017 рр. є доволі 

низькою (варіюється в межах 5-5%), по суті рівень рентабельності нижче 

індексу інфляції та середньої облікової ставки НБУ вказує на неефективність 

бізнесу та неокупність вкладених коштів. У зв’язку з зниженням у 2018 р. 

величини чистого прибутку, рівень рентабельності знизився до 1%, а у 2019 

році - маємо рівень збитковості продажу 13%.  

Отже, аналіз загальних показників діяльності підприємства показує, що 

воно має достатню динаміку розвитку за показником виручки, потенціал 

виробництва щороку збільшується. Проблеми 2019 р. (збиткова діяльність) 

вказує на необхідність оптимізації витрат на виробництво продукції, що 

безпосередньо пов’язано із формуванням та використанням виробничих 

запасів на підприємстві.  

Основним призначенням підприємств виробництва металоконструкцій з 

є виготовлення готових виробів, здатних конкурувати на внутрішніх і 

зовнішніх ринках збуту. Асортимент продукції, що виготовляється на таких 

підприємствах, передбачає наявність і використання значної кількості 

виробничих запасів. Сучасні умови господарювання, які ґрунтуються на дії 

законів ринку, тобто законів попиту i пропозиції та конкурентної боротьби, 
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примушують українські підприємства швидко адаптуватись до змін 

ринкового середовища та уникати необґрунтованого ризику, приймаючи 

управлінські рішення щодо використання всіх наявних виробничих ресурсів 

i, зокрема, виробничих запасів. Виробничі запаси розглядають як частину 

матеріальних ресурсів, які не задіяні у виробничому процесі, але їх наявність 

на підприємстві у передбачених розмірах є об’єктивною умовою ритмічної 

роботи. 

На підставі даних фінансової звітності та бухгалтерського  

ТОВ «Модуль-Україна» були проаналізовані  показники діяльності 

підприємства для визначення ефективності використання виробничих 

запасів. У таблиці 2.1 наведено динаміку та структуру виробничих запасів 

ТОВ «Модуль-Україна».  

Таблиця 2.1 Наявність виробничих запасів ТОВ «Модуль-Україна» у 2015-

2019рр., тис. грн.
*
 

Показник 

2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп росту 

2019 р. до 

2015 р. 

Сировина i матерiали 40816 34163 59667 53721 48226 118,15 

у % 83,83 91,53 87,36 88,36 84,60 - 

Паливо 756 425 519 370 275 36,38 

у %  1,55 1,14 0,76 0,61 0,48 31,07 

Будiвельнi матерiали 110 82 152 86 88 80,00 

у %  0,23 0,22 0,22 0,14 0,15 - 

Запаснi частини 6578 2338 7532 6285 8074 122,74 

у %  13,51 6,26 11,03 10,34 14,16 - 

Малоцiннi та 

швидкозношуванi 

предмети 

427 317 433 337 344 80,56 

у %  0,88 0,85 0,63 0,55 0,60 - 

Разом 48687 37325 68303 60799 57007 117,09 

*Примітка. Складено автором за даними додатку М. 

 

Як видно з наведених у табл. 2.1 даних, у досліджуваного підприємства 

спостерігається  тенденція  до  зростання  таких складових виробничих 

запасів, як «Сировина i матерiали» – на 18%, «Запасні частини» – на 23% за 
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рахунок додаткового  поповнення  ресурсів.  Важливо відзначити, що 

зростання даних складових повинно бути обґрунтованим межами виробничо-

господарської діяльності підприємства, інакше, підприємство втрачає 

можливість ефективної платоспроможності. За рештами видами виробничих 

запасів спостерігається зменшення 

Якщо говорити про структуру виробничих запасів, то найбільша їх 

величина - 84,6% припадає на сировину і матеріали, при чому їх частка була 

вагомою протягом всього досліджуваного періоду та суттєвих змін не 

зазначала. У величині сировини найбільш питому вагу займає основний вид - 

холоднокатаний рулонний прокат, гарячекатаний рулонний прокат, цинк 

металевий в чушках. Так, сумарно у 2019 році на ці три види сировини 

сумарно припало 85,4% усіх закупівель (додаток В). Такі дані дещо 

відрізняється від структури запасів, які у таблиці 2.1 відображені на кінець 

року. Другою за величиною є частка запасних частин, на які за 2015-2019 рр. 

припадало 13,51-14,16%. Мова йде про запчастині для обладнання, конвеєрів, 

транспорту тощо. В цілому можемо говорити про відповідність структури 

виробничих запасів специфіці підприємств цієї галузі. 

Далі проаналізуємо  динаміку частки виробничих запасів підприємства у 

загальній сумі його оборотних активів. Для цього складемо аналітичну 

таблицю 2.2.  

Таблиця 2.2. Показники складу і структури матеріальних оборотних 

активів ТОВ «Модуль-Україна»
*
 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп росту  

2019 р. до 

2015 р. 

Оборотні активи 325591 454 936 472986 466 863 313585 96,31 

Запаси всього, в т.ч. 96571 181063 136524 182 618 168226 174,20 

у % до суми оборотних 

активів 29,66 39,80 28,86 39,12 53,65 

- 

виробничі запаси 48687 37325 68303 60799 57007 117,09 

у % до суми запасів 50,42 20,61 50,03 33,29 33,89 - 

*Примітка. Складено автором за даними додатку К. 
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Можна зробити висновок, що частка виробничих запасів змінюється, так 

у 2015 році виробничі запаси займали 50%, у 2016 році – 20,61%, а вже у 

2019 році – 33,89%, що на 16,53% пункти менше, ніж у 2015 році. У 2019 

році спостерігається зменшення обсягу виробничих запасів, що є позитивним 

фактом. Разом з тим було встановлено зростання частки запасів у загальному 

обсязі оборотних активів підприємства. Вважаємо необхідним особливу 

увагу у подальшому приділяти контролю значення показників виробничих 

запасів зважаючи на те, що вони впливають на структуру активів 

підприємства. Розрахунок узагальнюючих показники ефективності 

використання виробничих запасів наведено у табл. 2.3.  

Таблиця 2.3. Ефективність використання виробничих запасів 

ТОВ «Модуль-Україна» у 2015-2019рр.
* 

Показник 

2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп 

росту 

2019 р. 

до 2015 

р. 

Чистий дохід (виручка) 

від реалізації продукції, 

робіт, послуг, тис.грн. 

600409 1031718 1193306 1256621 1271029 211,69 

Виробничі запаси, 

тис.грн. 
48687 37325 68303 60799 57007 117,09 

Коефіцієнт оборотності 

виробничих запасів, раз 
12,33 27,64 17,47 20,67 22,30 180,80 

Тривалість обороту 

виробничих запасів, дні 
29,60 13,20 20,89 17,66 16,37 55,31 

Коефіцієнт 

завантаження запасів в 

обороті, коп. 

8,11 3,62 5,72 4,84 4,49 55,31 

Відносне вивільнення 

або додаткове 

залучення коштів в 

оборот, тис.грн. 

26416354

,5 

-

4633672,

7 

2513214,

6 

-

1112805,

3 

-

448910,1 
- 

*Примітка. Розраховано автором за даними за даними додатку К, Л. 

 

Оборотність виробничих запасів підприємства визначає їх систематичне 

перетворення у готову продукцію, реалізацію і придбання нових виробничих 

запасів,  необхідних  для  продовження  процесу виробництва. Чим швидше 
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обертаються оборотні ресурси, тим менше їх потрібно в запасі для 

забезпечення того ж самого обсягу випуску [10, с.90]. 

За даними таблиці 2.3 можна зробити висновки. 

1. Виручка від реалізації збільшується більшими темпами (майже у два 

рази) ніж зростають виробничі запаси, що є позитивним, адже кошти не 

відволікаються на малоліквідні активи – виробничі запаси. 

2. Особливу увагу необхідно звернути на значення коефіцієнта 

оборотності, який у 2019 році порівняно з минулим характеризувався 

зростанням на 1,63 оберти, а у порівняні з 2015 роком – збільшився на 9,96 

оберти. Тобто фактично відбулося пришвидшення кількості обертів 

виробничих запасів. Під час дослідження тривалості обороту виробничих 

запасів встановлено, що у 2019 році порівняно з 2018 роком час обороту 

знизився на 1,29 дня, а порівняно з 2016 році – на 13,23 дня, що позитивно 

позначається  на  загальній оборотності запасів. 

3. Значення  показника  «коефіцієнт завантаження виробничих  запасів»  

дозволяє констатувати, що у 2019 році порівняно з 2018 роком відбулося  

зниження  суми  середнього  залишку виробничих запасів, що припадає на 

одну гривню виручки від продажу продукції на 35 коп., а у порівняні з 2015 

роком – на 3,63 коп., що також свідчить про покращення обертання 

виробничих запасів  у  звітному  році.  Основною  причиною прискорення 

оборотності було те, що середня величина виробничих запасів та чистий 

дохід від реалізації  продукції  у  2018-2019  рр.  зростають повільно.  

Результатом прискорення або уповільнення швидкості обороту 

виробничих запасів є вивільнення або додаткове залучення коштів в оборот. 

Даний показник визначається за формулою [51]: 

Ч

закр ДКВЗ 1*                            (1.1) 

де ∆Кзакр – коефіцієнт закріплення; 

ЧД1 – чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). 

В 2019 році показник мав від’ємне значення і становив 448910 тис. грн., 

що, своєю чергою, свідчить про відносне вивільнення коштів та збільшення 
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оборотності. Відносне вивільнення означає реалізацію більшої кількості 

продукції за фіксованої суми коштів завдяки поліпшенню їхнього 

використання. Наприклад, якби у 2019 році Тривалість обороту виробничих 

запасів була не 16,37, а 17,66 як у 2018 році, то підприємству треба було б 

мати у розпорядженні додатково 448910 тис.грн., щоб підтримувати 

виробничі запаси на необхідному рівні. А, у 2017 році отримано значення 

становило +2513214 тис. грн., тобто через перебування оборотних активів у 

вигляді виробничих запасів на 7,69 днів (20,89-13,2) більше ніж у 2016 році, 

ця сума (2513214) по сума була заморожена та не приносила прибутку.  

Своєчасне  надходження  і  ефективне використання  виробничих  

запасів  забезпечує безперебійну,  ритмічну  роботу  підприємства, 

забезпечує виконання бізнес-плану і збільшення прибутку [60, с.157].  

Необґрунтований  надлишок  може призводити до уповільнення обертання 

оборотних ресурсів, що погіршує фінансовий стан ТОВ «Модуль-Україна». 

Для характеристики ефективності використання виробничих запасів  

застосовується  система узагальнюючих показників, а саме матеріаловіддача, 

матеріаломісткість  і рентабельність.  Представимо аналіз  рівня  та  динаміки  

матеріаломісткості, матеріаловіддачі і рентабельності виробничих запасів 

[46, с.52]. Дані показники за аналізовані періоди відображено у таблиці 2.4. 

Проаналізувавши отримані дані, зазначимо, що відбулося зниження 

показника «матеріаловіддача» у 2019 році порівняно з 2015 роком на 0,9 грн., 

що негативно позначається на діяльності ТОВ «Модуль-Україна», це означає 

зменшення обсягу виручки, що припадає на 1 грн. використаних 

матеріальних ресурсів. Як наслідок, матеріаломісткість  продукції  у звітному  

році порівняно з 2015 р. зросла на 0,8 грн., це свідчить, що рівень 

матеріальних витрат на гривню виробленої продукції збільшився  –  

продукція стала більш матеріаломісткою. Рентабельність цього виду ресурсів 

у 2019 році порівняно з 2015 роком коливалась та демонструють погіршення 

протягом двох останніх років, оскільки темпи зниження прибутку у 2018 році 
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(та отриманий збиток у 2019 р.) були вищими, ніж темпи зміни обсягу 

виробничих запасів. 

Таблиця 2.4 Узагальнюючі показники використання виробничих запасів 

ТОВ «Модуль-Україна» у 2015-2019рр.
* 

Показник 

2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп 

росту 

2019 р. до 

2015 р. 

Чистий дохід 

(виручка) від 

реалізації продукції, 

робіт, послуг, 

тис.грн. 

600409,0 1031718,0 1193306,0 1256621,0 1271029,0 211,69 

Виробничі запаси, 

тис.грн. 
48687 37325 68303 60799 57007 117,09 

Чистий прибуток, 

тис.грн. 29813,0 63 193 59 435 14 541 -163207,0 
- 

Матеріальні витрати, 

тис.грн. 
521 985 956 918 983736 1183739 1203458 230,55 

Матеріаловіддача, 

грн. 
1,15 1,08 1,21 1,06 1,06 91,82 

Матеріаломісткість, 

грн. 
0,87 0,93 0,82 0,94 0,95 108,91 

Рентабельність 

виробничих запасів, 

% 
61,23 169,30 87,02 23,92 -286,29 - 

*Примітка. Розраховано автором за даними за даними додатку К, Л. 

 

Величина виробничих запасів, з одного боку визначається можливістю 

підприємства виділити кошти на їх формування, а з іншого може викликати 

необхідність залучення зовнішніх джерел на їх придбання. Так, зміна 

величини і частки виробничих запасів у вартості активів ТОВ «Модуль-

Україна», викликає відповідні зміни у величині кредиторської заборгованості 

за товари і послуги (таблиця 2.5). 

Таким чином, бачимо що у 2019 році розмір поточних зобов’язань 

підприємства перевищує величину підсумку балансу більше ніж у три рази, 

що пов’язано із значною кредиторською заборгованістю перед банком та 

значною величиною непокритого збитку минулих років. 
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Таблиця 2.5. Джерела покриття виробничих запасів підприємства* 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп росту 

2019 р до 

2015 р. 

Підсумок балансу 126999 140936 195620 294600 254422 200,33 

Виробничі запаси 48687 37325 68303 60799 57007 117,09 

Частка виробничих запасів 

у підсумку балансу % 
38,34 26,48 34,92 20,64 22,41 58,45 

Поточна кредиторська 

заборгованість за товари 
44318 10772 16759 43164 32817 74,05 

Частка кредиторської 

заборгованості у  

фінансових ресурсах 

підприємства % 

34,90 7,64 8,57 14,65 12,90 36,96 

Поточні зобов’язання 95210 166322 132105 113341 881567 925,92 

Оборотні активи 325591 454936 472986 466863 313585 96,31 

Частка власних оборотних 

коштів у покритті запасів і 

затрат, % 

4,73 7,73 4,99 5,81 -9,96 -210,56 

*Примітка. Розраховано автором за даними за даними додатку К, Л. 

 

За таких умов знижується здатність підприємства фінансувати свою 

виробничу діяльність та формувати виробничі запаси за рахунок власних 

коштів. За умов погіршення структури фінансових ресурсів ТОВ «Модуль-

Україна», активізується питання більш ефективного їх використання, зокрема 

і в частині управління виробничими запасами. Лише у 2016-2017 рр. 

підприємство було спроможне фінансувати формування виробничих ресурсів 

переважно за рахунок власних коштів (рис. 2.2.). 

Коефіцієнт покриття запасів (частка власних оборотних коштів у 

покритті запасів і затрат) - індикатор фінансової стійкості, який демонструє 

достатність джерел фінансування для створення виробничих і інших запасів. 

Значення коефіцієнта вказує на частку запасів, які забезпечені нормальними 

джерелами фінансування (власного капіталу, довгострокових і 

короткострокових зобов'язань) [12, с.10; 9, с.275]. 
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Рисунок 2.2. –Структура фінансування виробничих запасів ТОВ «Модуль-

Україна»* 
*Примітка. Розраховано автором за даними за даними додатку К, Л. 

 

Показник повинен бути вищим одиниці. Як бачимо, для ТОВ «Модуль-

Україна» частка власних оборотних активів, спрямованих на формування 

виробничих запасів, була низькою протягом 2015-2018 рр. – на рівні 4,7-5,8% 

(за виключенням 2016 року – 8,9%), однак у 2019 році показник набув 

від’ємного значення, оскільки за звітний період сума поточних зобов’язань 

перевищує суму оборотних активів підприємства.  

Для оцінювання втрат підприємства від неоптимальної величини запасів 

можна оцінити за вартістю кредитних ресурсів, що використані на їх 

придбання. Розрахунки здійснено для випадків 1%-15 % надлишкових 

запасів (рис.2.3.). 

Вартість надлишкових виробничих запасів ми розрахували від величини 

запасів на кінець 2019 року:  

- якщо фактичні запаси більше за необхідні на 1%, то величина надлишкових 

виробничих запасів становитиме: 57007*1/100=570,07 тис. грн.; 

- якщо фактичні запаси більше за необхідні на 15%, то величина 

надлишкових виробничих запасів становитиме: 
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 57007*15/100=8551,05 тис. грн. 
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Рисунок 2.3 –Втрати підприємства у випадку формування надлишкових 

виробничих запасів  

*Примітка. Побудовано автором за даними додатку Г. 

 

Враховуючи, що підприємство відчуває брак власних оборотних активів 

та переважно фінансує формування виробничих запасів за рахунок позикових 

коштів (що розглянуто нами вище), то розрахуємо плату за користування 

кредитом. Розрахунки ми здійснили за ставкою 15,5% за даними [14] та 

виходячи із середньої тривалості обороту кредиторської заборгованості за 

товари у 2019 році – 90 днів: 

- якщо фактичні запаси більше за необхідні на 1%, то втрачена вигода через 

сплату відсотків становить: 570,07 * (15,5 * 90/365) = 21,79 тис. грн.; 

- якщо фактичні запаси більше за необхідні на 15%, то втрачена вигода через 

сплату відсотків становить: 8551,05 * (15,5 * 90/365) = 326,81 тис. грн. 

Таким чином, з кожною 1000 грн., що зверх необхідної величини 

спрямована формування виробничих запасів, зростають витрати на сплату 

відсотків за користування кредиту. На кожній 1000 грн. підприємство втрачає 

38 грн. за користування прибутком. Здається це невелика сума, але для 
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порівняння при 15% надлишкових запасів втрати еквівалентні річні 

заробітній платі двох працівників (за середньорічною зарплатою у 2019 році): 

(326,81*1000/12882)/12≈2 особи. 

Такі розрахунки обумовлюють необхідність дослідження існуючої 

системи управління виробничими запасами на ТОВ «Модуль-Україна», для 

того щоб зрозуміти як краще здійснити оптимізацію виробничих запасів. У 

галузі, в якій працює досліджуване підприємство, важливим є наявність на 

складі достатньої величини запасів, однак занадто велика їх кількість на 

складі потребує додаткових витрат, призводить відволікання коштів від 

інших завдань, збільшує необхідність залучення кредитних коштів.  

 

2.2. Організація управління виробничими запасами ТОВ «Модуль-

Україна» 

 

Розглянемо систему управління виробничими запасами, яка є складовим 

елементом її організаційної структури. Організаційну структуру утворює 

сукупність управлінських підрозділів підприємства (Додаток Д). 

ТОВ «Модуль-Україна» має лінійно-функціональну організаційну структуру, 

вона сформувалася під впливом розподілу сфер повноважень і 

відповідальності по функціях управління, рішення зазвичай. Безпосередній 

вплив на виконавців мають лінійні керівники, однак за окремими напрямами 

відбувається підпорядкування за функціональною ознакою.  

Для вирішення завдань матеріального забезпечення виробництва на 

підприємстві створено відділ закупівель, який знаходиться в підпорядкуванні 

заступника директора з фінансових питань. У складі відділу закупівель 

функціонує бюро матеріально-технічного постачання, функціями якого є: 

 вивчення ринку постачальників матеріалів та обладнання; 

 аналіз специфікацій і визначення на його основі критеріїв відбору 

постачальників; 

 проведення рейтингу постачальників; 
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 прийняття рішення про вибір постачальника, розсилання заявок; 

 відвідування підприємств-постачальників з метою перевірки їх 

відповідності вимогам, які висуває підприємство; 

 проведення переговорів з постачальниками; 

 перевірка якості товарів, одержаних від постачальників; 

 оцінювання ефективності роботи з постачальниками; 

 укладання договорів на забезпечення необхідними матеріально-

технічними ресурсами. 

Зміст функцій органів постачання підприємства включає три напрямки 

[19, с.150;41, с.67]. 

1. Планування, що припускає: вивчення зовнішнього і внутрішнього 

середовища підприємства, а також ринку окремих товарів; прогнозування і 

визначення потреби усіх видів матеріальних ресурсів, планування 

оптимальних господарських зв'язків; оптимізацію виробничих запасів; 

планування потреби матеріалів і встановлення їхнього ліміту на відпустку 

цехам; оперативне планування постачання. 

2. Організація, що включає: збір інформації про потрібну продукцію, 

участь у ярмарках, виставках-продажах, аукціонах і т.д.; аналіз усіх джерел 

задоволення потреби в матеріальних ресурсах з метою вибору найбільш 

оптимального; висновок з постачальниками господарських договорів на 

постачання продукції; одержання й організацію завезення реальних ресурсів; 

організацію складського господарства, що входить до складу органів 

постачання; забезпечення цехів, ділянок, робочих місць необхідними 

матеріальними ресурсами; 

3. Контроль і координація роботи, до складу яких входять: контроль за 

виконанням договірних зобов'язань постачальників, виконання ними термінів 

постачання продукції; контроль за витратою матеріальних ресурсів у 

виробництві; вхідний контроль за якістю і комплектністю матеріальних 

ресурсів, що надходять; контроль за виробничими запасами; висування 

претензій постачальникам і транспортним організаціям; аналіз дієвості 
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постачальницької служби, розробка заходів щодо координації 

постачальницькою діяльністю і підвищення її ефективності. 

Основні завдання і функції, які їм відповідають для наочності подамо у 

вигляді таблиці (табл. Е.1, додаток Е.)  

У структурі бюро матеріально-технічного постачання ТОВ «Модуль-

Україна» також є бюро комплектації устаткування, що виконує такі функції:  

 організація забезпечення устаткуванням та комплектуючими виробами 

виробничих потреб підприємства; 

 визначення потреби підрозділів підприємства в устаткуванні та 

комплектуючих виробах для виконання виробничих планів, упровадження 

нової техніки; 

 організація приймання обладнання і комплектуючих виробів за 

кількістю, якістю і у строки, передбачені договорами, їх складування; 

 контроль додержання граничних норм запасів устаткування і 

комплектуючих виробів, вживає заходів щодо оперативного регулювання 

рівня необхідних запасів, виявлення невстановленого, невикористаного 

устаткування; 

 проводить роботу з реалізації зайвого та застарілого устаткування; 

 організовує ведення обліку наявності та просування устаткування і 

комплектуючих виробів, проведення інвентаризацій матеріальних цінностей 

у встановлені строки, складання необхідного звіту. 

Складське господарство на заводі представлене двома складами: склад 

готової продукції та склад сировини і матеріалів. Склад готової продукції 

підпорядковується заступнику директора з продаж. Весь потік виробничих 

запасів проходить через центральний склад. Сировина, матеріали, 

запчастини, необхідні для забезпечення безперервного виробництва, 

спочатку надходять на склад, а потім по внутрішній накладній передаються в 

цехи і підрозділи. Функції:  

 організація роботи складського господарства відповідно до вимог 

організації праці, правил техніки безпеки, санітарії, пожежної безпеки; 
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 нагляд за технічним станом складських приміщень і вантажно-

розвантажувальних засобів; 

 забезпечення умов збереження виробничих запасів та готової 

продукції, забезпечення збереженості; 

 контроль за дотриманням норм виробничих запасів тощо. 

Частина функцій з управління виробничі запасами локалізується в інших 

функціонально відособлених підрозділах. Наприклад, функції 

транспортування матеріальних ресурсів здійснює бюро логістики, що 

підпорядковується заступнику директора з продаж. Бюро логістики 

займається як відвантаженням готової продукції до споживача, так і 

транспортуванням матеріальних ресурсів до ТОВ «Модуль-Україна». Так, 

бюро логістики виконує такі функції: забезпечення єдиної технології 

вантажів, раціональний вибір транспортного засобу, визначення маршрутів 

доставки, забезпечення технологічної єдності транспортного процесу із 

складськими і виробничими процесами. Як бачимо, в цьому випадку 

спостерігаються функціональні зв’язки, адже це потребує узгодження та 

координації рішень двох напрямів – збутова та постачальницька. 

Виробничо-розподільче бюро, що підпорядковується заступнику 

директора з виробництва, здійснює функції регулювання 

внутрішньовиробничих матеріальних потоків у відповідності із планом-

графіком виробництва. Взаємодія з бухгалтерією обумовлена необхідністю 

затвердження кошторисів витрат на придбання матеріально-технічних 

ресурсів; підсумків інвентаризації матеріально-технічних ресурсів; звітних 

даних про обіг сировини і матеріалів, про їхні залишки на кінець звітного 

періоду; здійснення своєчасної оплати рахунків або погашення 

заборгованості тощо. Взаємозв’язок функцій та видів діяльності, що 

здійснюються різними підрозділами, формують систему управління 

виробничими запасами ТОВ «Модуль-Україна» (додаток Ж). Для виконання 

функцій та реалізації своїх прав відділ постачання взаємодіє із іншими 

відділами та відділами. Порядок цієї взаємодії показано у таблиці Е.2, 
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додатку Е. Отже, відділ закупівель на підприємстві функціонує з метою 

своєчасного й оптимального забезпечення виробництва необхідними 

матеріальними ресурсами відповідної комплектності і якості. Основні 

завдання цього відділу полягають у: забезпеченні виробничих підрозділів 

підприємства матеріально-технічними ресурсами, підготовці і укладанні угод 

на постачання матеріально-технічних ресурсів, організації раціонального 

використання матеріально-технічних ресурсів. 

В результаті отриманої інформації можемо сказати, що ефективність 

системи управління виробничими запасами ТОВ «Модуль-Україна» залежить 

від скоординованої діяльності різних структурних підрозділів, які 

підпорядковуються відповідним заступникам директора. Наявність лінійно-

функціональних зв’язків призводить до бюрократизації управлінських 

процедур, необхідності погодження рішень тощо.  

Дослідження системи управління виробничими запасами 

ТОВ «Модуль-Україна» дозволяє виділити такі її особливості (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 Особливості організації управління виробничими запасами 

на ТОВ «Модуль-Україна»
* 

Елемент  Характеристики Сильні сторони Виявлені проблеми 

1 2 3 4 

Суб’єкти 

управління 

Множинність 
суб’єктів, що 
приймають участь в 
управлінні 
виробничими 
запасами, їх 
підпорядкованість 
різним лінійним 
керівникам. 

Розподіл функцій. 
Оптимальне 
навантаження на 
працівників. 

Проблеми оперативного 
надходження інформації 
та прийняття рішення. 
Бюрократичність 
процедур погодження 
документації 

Нормування 

виробничих 

запасів  

Використовується 
метод прямого 
розрахунку 

Достатня висока 
обґрунтованість 
розрахунків.  

Значна трудомісткість 
розрахунків, враховуючи 
значний асортимент 
виробничих запасів 

Партія 

постачання.  

Закупівля великими 
партіями (по 
основним 
матеріалам), що 
перевищують 
розраховану 
потребу. 

Відсутність простоїв 
у виробництві через 
незабезпеченість 
матеріальними 
ресурсами. 
Мінімізація витрат на 
організацію та 
закупівлю ресурсів 

Необхідність залучення 
кредитних коштів, сплата 
відсотків. 
Не обраховується 
оптимальна партія 
постачання. 
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Продовж.табл.2.6 

1 2 3 4 

Взаємодія з 

постачаль-

никами  

Переважають 

довгострокові 

контракти з 

обмеженою 

кількістю  

вітчизняними та 

зарубіжними 

постачальниками. 

 

Перевірені 

постачальники, 

сертифіковані 

матеріали.  

Не проводиться аналіз 

альтернативних варіантів 

співпраці з 

постачальниками. 

Не ведеться база 

потенційних 

постачальників. 

Не використовується 

система Prozzoro 

Організація 

внутрішнього-

сподарського 

контролю 

Множинність 

суб’єктів, що 

здійснюють 

контроль. 

Зниження фактору 

суб’єктивізму. 

Взаємоконтроль. 

Розпорошеність функцій 

між різними службами. 

Несистематичний 

характер. 

*Примітка. Систематизовано автором за результатами власних спостережень. 

 

Як вже обґрунтовано вище, для роботи в безперебійному режимі 

підприємству необхідно мати значні запасі матеріалів, однак їх наднормові 

величини призводять до економічних втрат. Для попередження цих втрат 

необхідним є визначення їх оптимальної величини, однак на ТОВ «Модуль-

Україна» такі функції як розрахунок оптимальної партії постачання не 

здійснюється. 

Можливість виявлення обсягів, часу та періодичності поповнення 

запасів сприяє проведенню процесу оптимізації запасів на підприємстві, і як 

наслідок мінімізації витрат, які пов’язані з формуванням запасів на 

підприємстві [30, с.167]. Однак, незважаючи на наявність декількох відділів 

такі розрахунки не здійснюються.  

Таким чином, спостерігається розпорошеність функцій, що зокрема 

призводить до ускладнення управління над виробничими запасами, що 

проявляється в наступному: 

- проблеми, які виникають при створенні та збереженні запасів, що часто 

вирішуються за принципом пошуку винного в іншій структурі замість 

виявлення їх справжніх причин;  

- розробка кожною функціональною ланкою, кожною організаційною  
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- структурою власної політики запасів, що не завжди узгоджується на 

вищому рівні;  

- забезпечення виробництва надлишками виробничих запасів; 

- відсутність ґрунтовного аналізу та оцінки альтернативності 

рішень тощо. 

Зазначене вказує на необхідність удосконалення існуючої практики 

організації управління виробничими запасами на підприємстві з метою 

вирішення виявлених проблем. 
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

ВИРОБНИЧИМИ ЗАПАСАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Забезпечення ефективності системи управління виробничими 

запасами на підприємстві 

 

Господарська діяльність у сучасних ринкових умовах характеризується 

ускладненням структурного складу ресурсів, що зумовлено більш 

розширеною, складною та конкурентноспромжною стратегією підприємства, 

яка має орієнтацію на вибагливого споживача, а також об’ємною 

номенклатурою виробництва. На підприємстві існує багато причин для 

створення виробничих запасів, але основна – це забезпечення своєї 

економічної безпеки. За відсутності необхідних виробничих запасів 

підприємство може втратити своїх замовників та ринки збуту, завдяки 

нестабільності виробничого процесу та невчасної реалізації виробленої 

продукції [61, с.302]. Нестабільна економічна ситуація, політичні розлади, 

жорстка конкуренція, недостатня кількість фінансових, трудових та 

матеріальних ресурсів, зумовлюють гостру необхідність у пошуку більш 

раціональних підходів до управління матеріальними ресурсами, левову 

частку яких займають виробничі запаси. 

Як показав проведений вище аналіз, у діяльності ТОВ «Модуль-

Україна» можна виділити низку проблем, які пов'язані з управлінням 

запасами. До них належать: 

 управління запасами, у тому числі рішенням щодо їх зберігання і 

використання в процесі виробництва; 

 відсутність чіткої інформації про витрати на придбання й зберігання 

запасів; 

 розподіл витрат, що впливають на вартість запасу і на визначення 

фінансового результату,а також на прийняття управлінських рішень, 

збереження оптимального розміру запасу; 



 43 

 розпорошеність функцій управління виробничими запасами та 

багатоступенева система погодження управлінських рішень; 

 виробництво, як правило, забезпечується надлишками виробничих 

запасів; 

 не у всіх структурних підрозділах підприємства, задіяних до 

управління виробничими запасами, є доступ до комп’ютеризованого обліку 

ведення й управління запасами. 

Саме тому можна виділити наступні напрямки вдосконалення 

управління виробничими запасами на ТОВ «Модуль-Україна»: 

1) посилення координації структурних потоків матеріальних ресурсів 

(запасів) виробничих підрозділів та підвищення оперативності 

інформаційного забезпечення управління виробничими запасами 

підприємства, яке забезпечується впровадженням служби внутрішнього 

аудиту на підприємстві; 

2) визначення раціонального обсягу матеріальних запасів шляхом 

умілого маневрування ними; 

3) покращення організації постачання, в тому числі шляхом 

встановлення чітких договірних умов постачання, оптимального вибору 

постачальників, налагодженої роботи транспорту. 

Проблему управління виробничими запасами можна вирішити в процесі 

встановлення тіснішої координації структурних потоків матеріальних 

ресурсів (запасів) виробничих підрозділів. Бажаного результату можна 

досягти шляхом створення служби внутрішнього аудиту, що не залежитиме 

від інших суб’єктів. 

Ми пропонуємо такі варіанти створення служби внутрішнього аудиту на 

ТОВ «Модуль-Україна»: включення функцій аудиту в посадові інструкції 

існуючих посад; формування окремого відділу/служби внутрішнього аудиту, 

що підпорядковується безпосередньо директору підприємства; впровадження 

посади – внутрішнього аудитора (контролера) [47, с.255]. 



 44 

Враховуючи, що ТОВ «Модуль-Україна» відноситься до великих 

підприємств, найбільш адекватним варіантом є створення окремого 

відділу/служби внутрішнього аудиту. З метою об’єктивності оцінок та 

незалежності під час виконання функцій така служба повинна 

підпорядковуватись безпосередньо власнику підприємства.  

Необхідні організаційні процедури створення на ТОВ «Модуль-Україна» 

служби внутрішнього аудиту можливо представити таким чином (рис. 3.1). 

Створення 

внутрішньої служби 

аудиту (ВСА): 

встанволення чітких 

завдань і функцій 

служби 

 Розроблення: Стандартів 

ВСА, планів, програм, 

робочих  документів, 

посадових інструкцій 

працівників служби, 

графіків аудиторських 

перевірок тощо 

 Інтеграція ВСА в 

загальну 

організаційну 

структуру  

підприємства 

Рисунок 3.1. – Організаційні процедури створення внутрішньої служби 

аудиту ТОВ «Модуль-Україна»* 

*Примітка. Запропоновано автором на основі власних досліджень. 

 

На нашу думку, важливим є питання підпорядкування  внутрішньої 

служби аудиту підприємства – якщо вона підпорядковується власнику, а не 

директору,  то за своїми повноваженнями безпосередньо контролює стан 

захищеності об’єктів аудиту, а опосередковано ‒ дії керівництва 

підприємства, інших структурних підрозділів та систему управління 

виробничими запасами в цілому. За такої організації працівники набувають 

практично необмежених повноважень, право швидкого та прямого втручання 

в діяльність інших структурних підрозділів підприємства. 

Створення внутрішньої служби аудиту в організаційній структурі 

управління підприємства потребує взаємодії працівників служби з 

працівниками відповідних структурних підрозділів, а також адміністрацією 

та власниками підприємства. Така взаємодія є багатоаспектною та 

передбачає: 

- визначення об’єктів аудиту в систему управління виробничими запасами 

підприємства, встановлення  їхньої  пріоритетності,  функціональної  
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прив’язаності  і структурного підрозділу, у зоні відповідальності якого 

перебувають об’єкти аудиту; 

- визначення спільних та виключних компетенцій (сукупності прав, 

обов’язків та повноважень) внутрішньої служби аудиту та структурних 

підрозділів підприємства для участі у аудиті; 

- розподіл повноважень та відповідальності служби внутрішньої служби 

аудиту та структурних підрозділів підприємства у цій сфері; 

- налаштування  інформаційного  обміну  між  внутрішньою службою аудиту 

та структурними підрозділами підприємства. 

- інформаційний обмін внутрішньої служби аудиту з іншими службами та 

підрозділами підприємства відображено у табл. 3.1. 
 

Таблиця 3.1 Взаємозв'язок внутрішньої служби аудиту з іншими 

службами та підрозділами підприємства
*
 

Підрозділ 

підприємства 

Характер відносин 

Власник Ініціює перевірку 

Керівництво ВСА отримує від керівництва підприємства для виконання накази, 

розпорядження, плани, результати перевірок, аналізу, оцінки 

діяльності, рекомендації, висновки тощо 

Бюро 

матеріально-

технічного 

постачання 

ВСА контролює стан матеріально-технічного забезпечення, 

ефективність укладених угод з придбання ТМЦ, звіти про витрачання 

ТМЦ на виробництво, відпуск ТМЦ на сторону тощо 

Центральний 

склад 

ВСА контролює рух запасів, обґрунтованість і своєчасність їх 

оприбуткування та списання, інформує про зміни в обліку та звітності  

Виробничі цехи ВСА контролює виробничі звіти, накладні на відпуск сировини у 

виробництво, відповідність фактичного виходу продукції плановим 

нормативам 

Фінансово-

економічний 

відділ 

ВСА перевіряє наявність чинних норм і нормативів, звітів про 

виконання планових завдань з виробничої, фінансової і комерційної 

діяльності, планових відпускних цін на продукцію, що виготовляється 

Бухгалтерія ВСА перевіряє документи, що підтверджують достовірність 

бухгалтерської, фінансової та статистичної звітності, обґрунтованість 

розрахунків із бюджетом, дебіторами, кредиторами тощо 

*Примітка. Систематизовано автором за даними [23, с. 690]. 

 

Робота служби внутрішнього аудиту на підприємстві організовується 

відповідно до календарних та індивідуальних планів робіт, що 

затверджуються власником підприємства. Інструментом внутрішнього 
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аудиту, що забезпечує виявлення областей можливого ризику і вимагають 

акцентування уваги внутрішнього аудитора, є аналітичні процедури. 

Застосування аналітичних процедур при проведенні внутрішнього 

аудиту дозволяє оптимізувати даний процес і забезпечити внутрішнього 

аудитора достатнім масивом актуальної інформації. При цьому якісний 

аналіз причинно-наслідкових зв'язків дозволить шляхом впливу і усунення 

причини виникнення відхилення підвищити ефективність процесу, що 

перевіряється і запобігти виникненню помилок в перспективі. 

В якості типових аналітичних процедур аудиту матеріально-виробничих 

запасів нами рекомендовані наступні (табл. 3.2). Підбір процедур, на наш 

погляд доцільно здійснювати, спираючись на причинно-наслідковий зв'язок 

між ймовірністю отриманої шкоди та  відповідним фактором. Звичайно, це не 

вичерпний перелік процедур, нами наведені основні проблеми, що найбільше 

впливають на отримання втрат підприємством через неоптимальне 

управління виробничими запасами. 
 

Таблиця 3.2 Типові аналітичні процедури при здійсненні аудиту 

виробничих запасів
*
 

Проблема Типові аналітичні процедури Рекомендації 

1 2 3 

Узгодження 

фактичного і 

планового 

споживання 

Аналіз плану закупівель (формування і 

виконання) 

Аналіз порядку планування потреби в 

МТЗ 

Оцінка витрат на організацію замовлення 

та утримання виробничих запасів. 

Оцінка економічних втрат від утворення 

надлишкових запасів 

Затвердження інструкції 

(методики) планування 

потреби в МТЗ, 

визначення оптимальної 

партії замовлення. 

Введення дисциплінарної 

відповідальності за 

наднормативне 

накопичення залишків 

виробничих запасів  

Забезпечення 

ритмічності 

закупівельної 

діяльності 

 

Оцінка надійності основних 

постачальників стратегічних матеріалів.  

Аналіз пропозицій на ринку 

досліджуваних запасів для формування 

резервного банку постачальників. 

Моделювання ситуації з непостачанням 

стратегічних матеріалів і оцінка «запасу 

міцності» організації на поточних 

залишках 

Затвердження методики 

оцінки надійності 

постачальників. 

Формування бази 

постачальників 

підприємства.  
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Продовж.табл.3.2 

1 2 3 

Встановлення 

причин 

невідповідності 

фактичних 

залишків 

виробничих 

запасів даним 

бухгалтерського 

обліку  

Аналіз рівня заробітних плат відповідних 

категорій працівників (що мають доступ 

до матеріальних цінностей) їх тотожність 

ринку праці. 

Аналіз залежності преміювання 

персоналу від ефективності 

використання МТЗ 

Порівняльний аналіз виявлених 

порушень в сфері МТЗ і дисциплінарних 

стягнень відповідальних осіб. 

Перевірка наявності договорів про 

матеріальну відповідальності. 

Визначити механізм 

преміювання за 

раціональне формування 

виробничих запасів.  

Перегляд переліку осіб, з 

якими укладаються 

договори про матеріальну 

відповідальність. 

Визначення можливих 

технічних засобів 

контролю 

(відеоспостерження, 

датчики контролю тощо). 

*Примітка. Складено автором за результатами власних досліджень. 

 

Застосування такого підходу  до внутрішнього аудиту виробничих 

запасів має такі переваги: здійснюється ідентифікація найбільш критичних 

сфер для внутрішнього аудиту матеріально-виробничих запасів; визначається  

причинно-наслідкові зв'язки між можливим збитком і факторами, що 

впливають на нього; розробляються адекватні аналітичні процедури 

внутрішнього аудиту виробничих запасів [35]. Таким чином, бачимо, що роль 

внутрішнього аудиту в управлінні виробничими запасами на підприємстві 

надзвичайно велика. Але не кожне підприємство має можливість створити 

власну службу внутрішнього аудиту. В цьому випадку адміністрації 

підприємства необхідно визначити економічну доцільність такого 

організаційного заходу, оскільки розширення штату та організаційної 

структури може не принести позитивного економічного ефекту порівняно із 

здійсненими на це витратами. 

Тому ми розглянемо два варіанти реалізації запропоновано заходу:  

1) створення власної служби внутрішнього контролю (на сучасному 

етапі у складі одного працівника, однак в перспективі можливо розширення);  

2) аутсорсинг. 



 48 

При аутсорсингу здійснюється передача всіх функцій внутрішнього 

аудиту відповідній аудиторській компанії, яка може здійснити комплексний 

або тематичний аудит.  

У табл. 3.3 ми систематизуємо витрати на створення служби 

внутрішнього аудиту та виберемо найоптимальніший та менш затратний 

спосіб для ТОВ «Модуль-Україна». 

Таблиця 3.3. Види витрат, що виникають при організації служби 

внутрішнього аудиту на ТОВ «Модуль-Україна»
*
 

Спосіб 

організації 

Види витрат Орієнтовна вартість 

Організація 

власними 

силами 

‒ виплата заробітної плати; 

‒ страхові внески; 

‒ обладнання місця для роботи 

служби: придбання офісного та 

електронно-обчислювального 

устаткування; 

‒ покупка канцтоварів 

212 тис.грн. 

Аутсорсинг 

Оплата послуг аудиторської компанії 1 вид послуг – від 33,6 тис.грн. 

Комплексна перевірка – 270 

тис.грн.    

*Примітка. Розраховано автором. 

 Розрахуємо витрати на організацію служби внутрішнього аудиту на 

ТОВ «Модуль-Україна»: 

1) оплата праці – як вже говорилось пропонуємо на момент 

впровадження заходу залучити одного працівника - аудитор) ‒ для 

розрахунків розмір заробітної плати встановимо на рівні середньомісячної по 

підприємству за 2019 р. - 12881,8 грн. Річний фонд оплати праці становитиме 

154,58 тис. грн. 

 2) нарахування ЄСВ – 12881,8*22/100=2834 грн. Річна сума: 34 тис.грн. 

 3) оснащення робочого місця, зокрема придбання електронно-

обчислювального устаткування ‒ 20 тис.грн. (визначено як середнє значення 

за даними Інтернет-магазинів побутової техніки); 

 4) покупка канцтоварів ‒ 3 тис. грн. 

 Витрати на аутсорсинг включають оплату послуг аудиторської 

компанії та визначаються аудиторською компанією залежно до виду послуги 
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‒ орієнтовні витрати наведені у додатку З. Так, наприклад, лише 1 вид послуг 

- аудит фінансової звітності -  передбачає мінімальну суму 33,6 тис.грн., а 

проведення комплексного аудиту визначається на основі мінімального обсягу 

часу, необхідного для якісного виконання завдання з обов'язково аудиту, що 

для підприємства з оборотом більше 1 млрд. грн. складає 600 людино-годин 

(таблиця Г.2, додатку Г). При середній вартості 450 грн. сума комплексного 

аудиту становитиме 600*450=270 тис. грн., що на 27% дорожче за витрати на 

створення власної служби. 

 Крім економічної вигідності створення власної служби, слід зазначити і 

ряд інших (табл.3.3). Зовнішній аудит здійснюється періодично (один-два 

рази на рік), внутрішній аудит проводиться частіше, що суттєво підвищує 

ефективність діяльності структурних підрозділів підприємства. Внутрішні 

аудитори самостійно визначають основні зони ризику для підприємства, а 

тоді визначають графік та об’єкти перевірки таким чином, щоб найбільш 

ризиковані сфери діяльності підприємства підлягали першочерговій 

перевірці. 

Таблиця 3.4. Переваги та недоліки різних варіантів проведення внутрішнього 

аудиту
*
  

Критерії  Переваги Недоліки  

Створення 

служби 

Постійно діюча система контролю над 

господарською діяльністю суб’єкта 

господарювання (у тому числі  у сфері 

управління виробничими запасами). 

Недостатньою мірою 

виконується принцип 

незалежності аудитора.  

Можливість оперативного втручання та 

усунення виявлених недоліків 

Можливі прояви корупції 

(замовчення виявлених 

порушень, змова з іншими 

працівниками тощо). 

Аутсорсинг 

Одноразові сторонні аудиторські послуги 

коштують дешевше, ніж постійний 

контроль із боку внутрішніх 

аудиторських служб 

Комплексна перевірка за 

витратами є дорожчою за 

утримання служби 

Залучення висококваліфікованих 

працівників до здійснення аудиту (без 

залежності від географічного 

знаходження підприємства), тоді як на 

місцевому рівні не завжди можна знайти 

відповідного працівника та залучити 

його до роботи на постійній основі 

Рекомендації мають 

ретроспективний характер, 

не можливість оперативного 

реагування   

*Примітка. Систематизовано автором за даними власних спостережень. 
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Ефективність діяльності служби внутрішнього аудиту підприємства 

визначається ступенем досягнення поставлених цілей і завдань спрямованих 

на досягнення таких результатів у сфері управління виробничими запасами: 

попередження можливих порушень і зловживань; кількості і частоти 

виявлених порушень; зменшення втрат через понаднормові запаси тощо [16, 

с.38]. Витрати на створення служби будуть компенсуватись за рахунок 

ліквідації виявлених недоліків в управління виробничими запасами та в 

інших сферах діяльності підприємства. Як було нами визначено вище, лише 

при перевищенні фактичних запасів за оптимальне значення на 10%, 

втрачена вигода через сплату відсотків становить 218 тис.грн. (додаток Д), 

тобто цілком покриває витрати. А це лише одним з можливих рішень, 

обґрунтованих службою. Таким чином, запровадження системи 

внутрішнього аудиту у складі однієї особи на перших порах або спеціальним 

відділом в перспективі на ТОВ «Модуль-Україна» сприятиме скороченню 

витрат на організацію виробничих запасів і підвищенню ефективності 

діяльності підприємства в цілому. 

 

3.2. Впровадження ризико-орієнтованого підходу до управління 

виробничими запасами на підприємстві 

 

Протягом кількох останніх років в європейській практиці внутрішнього 

аудиту чітко відслідковується ризик-орієнтована тенденція. Зазначимо, що 

управління ризиками наразі є однією з високоефективних методологій 

контролю, що вже широко використовується і на вітчизняних підприємствах. 

З позиції ризик-менеджменту управління запасами являє собою визначення 

ймовірності виникнення фінансових ризиків внаслідок формування, 

зберігання та руху запасів та прагнення максимізувати прибуток, балансуючи 

між ризиком і прибутком [20]. 

Суть ризик-орієнтованого спосіб полягає в тому, що зацікавлений 

користувач інформації (керівник, інвестор, аудитор тощо) звертає увагу на ті 
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області діяльності організації, які характеризуються найбільшим ризикам 

(рис. 3.2).  

 Зацікавлені сторони (власник, керівник, 

інвестор) 
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Рисунок 3.2. – Ризикорієнтований підхід до управління виробничих запасів
* 

Джерело: [62, с.46]. 

 

Такий підхід має універсальний характер, можу бути спрямований на 

пошук ризиків у всіх сферах діяльності підприємства (надійності і 

достовірності інформації про фінансово-господарську діяльність; 

ефективності та економічності діяльності; збереження активів). До таких 

ризиків з позиції виробничих запасів, наприклад, може відноситись ризик 

шахрайства, ризик втрат виробничих запасів на етапах технологічного 

процесу виробництва та їх відхилення. Для забезпечення ефективності 

управління ризиками необхідно, щоб новостворена служба внутрішнього 

аудиту охоплювала якомога більший комплекс процесів, функцій, процедур, 

які здійснюються на підприємстві. Завдання внутрішнього аудиту в рамках 

управління ризиками у сфері виробничих запасів передбачають наступне [15; 

28, с.55]:  
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- розроблення ризик-орієнтованих планів внутрішнього аудиту 

виробничих запасів;  

- планування індивідуальних аудиторських перевірок  виробничих 

запасів з урахуванням ризиків;  

- розробка рекомендацій, що спрямовані на підвищення ефективності 

контролю ризиків у сфері управління виробничими запасами;  

- здійснення оцінки ефективності процедур управління ризиками у сфері 

виробничих запасів;  

- ініціювання обговорень керівництвом підприємства найбільш вагомих 

значущих ризиків;  

- організація та здійснення моніторингу виконання планів заходів та 

контрольних процедур щодо мінімізації ризиків у сфері виробничих запасів. 

У сфері управління виробничими запасами такими ризиками можна 

класифікувати за ступенем впливу (низький, середній, високий) та за 

напрямом впливу (виробничий процес, фінансові втрати). Приклад 

систематизації таких ризиків відображено у табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 – Визначення впливу ризиків у системі управління виробничими 

запасами
*
 

№ Ризик Вплив на 

виробничий процес 

Вплив на 

фінансові втрати 

1 Невідповідність плану закупівель 

очікуваному грошового потоку за період 

Низька критичність Висока 

критичність 

2 Зниження залишків виробничих запасів 

нижче оптимального рівня 

Середня 

критичність 

Середня 

критичність 

3 Зростання залишків виробничих запасів 

вище оптимального рівня 

Низька критичність  Середня 

критичність 

4.  Порушення строків поставок Висока критичність Низька 

критичність 

5.  Розкрадання матеріальних цінностей  Середня 

критичність 

Висока 

критичність 

6. Підвищення цін на сировину Низька критичність Висока 

критичність 

7. Зростання транспортних витрат на 

здійснення постачання 

Низька критичність Висока 

критичність 

8. Банкрутство постачальника стратегічного 

ресурсу 

Висока критичність Висока 

критичність 

n …….. …… ……. 

*Примітка. Запропоновано автором. 
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Визначення ступеню впливу (негативних наслідків) здійснюється за 

величиною фінансових втрат – необхідність сплати відсотків за кредити 

(приклад розрахунку таких втрат нами здійснено вище, зокрема результати 

відображені на рис.2.2), знецінення матеріальних цінностей внаслідок 

інфляції та за відхиленням від графіку виробництва (або кількістю днів 

простоїв). Для цього на підприємстві службою внутрішнього аудиту повинні 

бути встановлені кількісні критерії такої оцінки, такі дані будуть отримані 

вході відповідних перевірок та оцінювання. Ми пропонуємо форму для 

ідентифікації таких загроз (таблиця 3.6). 

Таблиця 3.6 Шкала оцінки рівня втрат 

№ Критичність  Вплив на виробничий процес Вплив на фінансові 

втрати 
1 Низька Відхилення від графіку 

виробництва до _____ днів 
Фінансові втрати менше 
____тис.грн. 

2 Середня Відхилення від графіку 
виробництва до _____ днів 

Фінансові втрати від  
__ до____тис.грн. 

3 Висока Відхилення від графіку 
виробництва до _____ днів 

Фінансові втрати вище 
_____тис.грн. 

Примітка. Запропоновано автором. 

 

Для аналізу ризиків в системі управління виробничими запасами можна 

використовувати спеціальні таблиці (матрицю), в яких в першому стовпці 

задаються ступінь впливу ризику на виробничий процес, а в другому рядку – 

ступінь впливу ризики на фінансові витрати. Клітинки матриці, розташовані 

на перетині відповідних рядків і стовпців, характеризують пріоритетність 

врахування (табл. 3.7). 

Таблиця 3.7. Матриця ризиків в системі управління виробничими запасами 

Ризик 

Вплив на фінансові втрати 

Низький ризик Середній ризик Високий ризик 

В
п

л
и

в
 

н
а
 

в
и

р
о

б
н

и
ч

и

й
 п

р
о

ц
ес

 

Низький ризик      3     1     6     7 

Середній ризик     2     5 

Високий ризик    4          8 

*Примітка. Запропоновано автором. 
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Таким чином, можна здійснювати визначення найбільш вагомих 

ризиків, на яких слід звертати уваги в першу чергу і тому служба 

внутрішнього контролю повинна їх контролювати. Це буде впливати на 

побудову графіку перевірок, об’єкти контролю тощо. 

Висока невизначеність сучасного ділового середовища накладає 

істотний відбиток на характер і особливості взаємин з контрагентами в 

області поставок ресурсів. Певним ступенем ризику характеризуються 

питання організації управління взаємовідносинами з постачальниками. Як 

вже говорилось вище, управління виробничими запасами на підприємстві 

передбачає аналіз постачальників та вибір оптимального варіанту. Вибір 

постачальника матеріальних ресурсів залежить від спроможності 

задовольнити критерії, за якими підприємство отримає конкурентні переваги, 

вибравши певного постачальника. Якщо постачальник не відповідає 

основним критеріям, то він не розглядається як потенційний. Використання 

сучасних трендів, орієнтованих на оцінку невизначеності середовища, 

управління ризиками та досвіду організації подібної взаємодії є об'єктивною 

необхідністю для сучасних промислових підприємств, які бажають 

залишатися конкурентоспроможними в умовах. 

Загалом виділяють два основних підходи до вирішення задачі вибору 

найкращого постачальника із загальної кількості пропозицій на ринку. 

Перший підхід – аналітичний, який ґрунтується на розрахунковому ряду 

показників, що характеризують постачальника. Недоліком цього підходу є те, 

що потенційний постачальник не завжди надає повну інформацію про себе. 

Таким чином, при відсутності даних про певні параметри, розрахунки не 

відображають в повній мірі доцільність співпраці з таким постачальником. 

Другий підхід – експертний, що ґрунтується на оцінках постачальника 

спеціалістами, які можуть адекватно оцінити ті чи інші параметри, що 

характеризують постачальника. Таким чином, вибір постачальника 

здійснюється на основі отриманих рейтингів або інтегральних експертних 

оцінок. Недоліком цього методу є суб’єктивність експертів при виборі між 
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двома чи трьома постачальниками. Проте при зростанні їх кількості фактор 

суб’єктивізму зменшується, так як збільшується кількість оцінок [33].  

Таким чином, прийняття рішення щодо вибору найкращого 

постачальника з усієї сукупності потенційних партнерів, ґрунтується на 

виборі того з них, хто набрав найбільше значення на числовій шкалі. Для 

розрахунку цієї шкали необхідно встановити  коефіцієнти вагомості факторів 

та постачальників. При цьому, сума всіх коефіцієнтів вагомості факторів має 

дорівнювати одиниці. 

Наприклад, для вибору постачальників ТОВ «Модуль-Україна» нами 

на підставі опитування працівників відповідних відділів (бюро матеріально-

технічного постачання, бюро комплектації устаткування, виробниче-

розподільче бюро, бюро логістики) відібрані наступні оціночні параметри 

(табл. 3.8), які було розраховано для діючого та двох потенційних  

постачальників матеріальних ресурсів. Оцінювання здійснювалось десятьма 

фахівцями зазначених вище підрозділів за десятибальною шкалою, де 10 

балів – найвища оцінка, 1- найнижча оцінка.  

Таблиця 3.8. Вибір постачальників ТОВ «Модуль-Україна» за методом 

рейтингування* 

Критерій оцінки 
Питома 

вага 

критерію 

Baramist Int. 

Limited 

 (м. Дніпро) 

ТОВ "Торговий 

Дім" Український 

кольоровий 

прокат" (м. Київ) 

ТОВ "ІСТ 

ЛОУД ГРУП" 

(м.Київ) 

бал зважена 

оцінка 

(ст.2*3) 

бал зважена 

оцінка 

(ст.2*5) 

бал зважена 

оцінка 

(ст.2*7) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1.Надійність 

поставки (штраф у 

разі недотримання 

умов угоди) 

0,15 8 1,2 7 1,05 8 1,2 

2. Ціна 0,2 8 1,6 7 1,4 6 1,2 

3.Відповідність 

якісних 

характеристик  

0,15 9 1,35 5 0,75 7 1,05 

4. Можливість 

отримання знижки  
0,12 7 0,84 4 0,48 5 0,6 

5. Умови постачання 

(доставка за рахунок 

продавця чи покупця) 

0,2 7 1,4 4 0,8 6 1,2 
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Продовж.табл.3.8. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

6. Мінімальний об’єм 

партії поставки 
0,1 8 0,8 9 0,9 10 1 

7. Терміни 

виконання 

замовлень 

0,08 8 0,64 7 0,56 10 0,8 

Разом 1 - 7,83 - 5,94 - 7,05 

*Примітка. Складено автором на основі експертного опитування працівників. 

 

Як видно з наведених у табл. 3.7 даних, найбільш привабливим 

постачальником для ТОВ «Модуль-Україна» є ТОВ «Baramist Int. Limited» 

(м.Дніпро), яке має сумарну оцінку 7,83 балів. Слід зазначити, що 

підприємство ТОВ «ІСТ ЛОУД ГРУП» (м. Київ) має також високі показники 

(7,05), а тому може розглядатись як альтернативний варіант у випадку зриву 

постачання або погіршення умов з боку головного постачальника. 

Результати оцінювання представляються  у вигляді пелюсткової діаграми для 

більш наочної демонстрації  оцінки (рис.3.3). 

0

0,5

1

1,5

2

1.Надійність поставки

2. Ціна

3.Відповідність якісних

характеристик

4. Можливість отримання

знижки 

5. Умови постачання (доставка

за рахунок продавця чи

покупця)

6. Мінімальний об’єм партії

7. Терміни виконання

замовлень

Baramist Int. Limited (м.Дніпро)

ТОВ "Торговий Дім" Український кольоровий прокат" (м. Київ)

ТОВ "Іст Лоуд груп" (м.Київ)
 

Рисунок 3.3 - Рейтингова оцінка постачальників матеріальних ресурсів 

ТОВ «Модуль-Україна»
* 

*Примітка. Складено автором на основі таблиці 3.8. 
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Слід зазначити, що остаточне рішення при виборі постачальника має 

приймати менеджер на основі аналітичної інформації та набутого досвіду. В 

результаті оцінювання декілька постачальників можуть отримати однакові 

бали, в такому випадку необхідно збільшити або зменшити кількість 

показників, що впливають на оцінювання, застосувати додаткові критерії. Як 

бачимо, що отримані оцінки для діючого та потенційних постачальників 

ТОВ «Модуль-Україна» далекі від еталонних, що обумовлює необхідність 

постійного пошуку постачальників та моніторингу ринку сировини. 

Алгоритм такої оцінки представлено нами на рис.3.4. 

 Отримання запиту на закупівлю  

   

   

Пошук постачальників   Вивчення особливостей 

певного ринку 

   

Кваліфікація постачальників 

за вибраними критеріями  

 Формування бази даних 

постачальників 

   

Складання запиту   Розгляд пропозицій та бази 

даних ведення перемовин   

Оновлення сформованої  

   

Вибір постачальників згідно 

моделі оцінки і складання 

списку потенційних 

постачальників  

 Складання звіту по кожному 

постачальнику 

  

 Передача звіту керівнику 
 

Рисунок 3.4. -  Алгоритм дій оцінювання постачальників матеріальних 

ресурсів ТОВ «Модуль-Україна»
* 

*Примітка. Складено автором на основі власних досліджень.  

 

До організаційних процедур впровадження моніторингу постачальників 

слід віднести необхідність затвердження на ТОВ «Модуль-Україна» 

Положення «Про порядок оцінки постачальників», в якому потрібно чітко 

прописати процедуру та критерії оцінювання. 
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Серед альтернативного способу вибору постачальника можна 

запропонувати для ТОВ «Модуль-Україна» оголошення конкурсу, зокрема 

через систему «ProZorro‎». 

Крім того, ми пропонуємо ТОВ «Модуль-Україна» створити власну 

базу постачальників для оцінки надійності ділових партнерів, при цьому 

використовувати сучасні доступні засоби інтернет-сайту, соціальні мережі, 

публічні рейтинги, відкриті тендерні площадки та інші. На основі інформації, 

доступної з цих джерел, можемо запропонувати систему показників аналізу 

репутації постачальників (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 Інформаційно-аналітична інформація бази постачальників 

підприємства ТОВ «Модуль-Україна»
* 

Інформація  Джерело інформація Характеристика 

Загальна інформація 

Карточка 

компанії 

Єдиний державний реєстр юридичних 

осіб і фізичних осіб-підприємців 

Міністерства юстиції України 

YouControl  

Соціальні мережі 

Назва підприємства 

Юридична адреса, адреса 

виробничих потужностей 

Телефон. 

Інтернет-сторінка, ІР-адреса 

Засновники 

Дата реєстрації 

Види діяльності 

Спеціальна інформація 

Оцінка 

благонадійності  

Єдиний державний реєстр судових 

рішень 

Єдиний реєстр боржників 

Міністерства юстиції України 

Правова система МЕГА-НАУ 

Соціальні мережі 

Наявність судових процесів 

Відомості про 

банкрутство/реорганізацію 

Інформація щодо шахрайств 

за час підприємницької 

діяльності 

Економічні 

показники 

Інтернет-сторінка постачальника 

Інтернет-портал Агентства 

smida.gov.ua 

Ймовірність банкрутства  

Фінансовий стан 

Ліцензії 

Патенти і товарні знаки 

Партнери  

Умови співпраці Інтернет-сторінка 

Соціальні мережі 

Стабільність цін на об’єкти 

постачання, 

Терміни та обсяги 

постачання. 

*Примітка. Складено автором на основі власних досліджень. 

 

Ефективність управління виробничими запасами залежатиме від 

актуальності та повноти отримуваної інформації. Джерелами інформації в 
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цьому випадку можуть бути: дані, опубліковані в ЗМІ, Інтернет-ресурсах, 

спеціалізовані бази даних, оперативні дані правоохоронних органів, 

результати маркетингових, соціологічних та аналітичних досліджень та ін. 

На основі такої інформації усі постачальники (за кожним видом 

ресурсів) поділяються на декілька видів – надійний, можливий, сумнівний. 

Поділ постачальників на типи може бути і більш ґрунтовним опрацювання, 

адже постачальники можуть бути поділені і за іншими умовами: умови 

кредитування, знижки і т.д. 

Віднесення постачальника до категорії «не надійних» здійснюється на 

основі таких показників: невиконання/несвоєчасне виконання умов договору 

з вини постачальника; постачання продукції, що не відповідає заявленим 

характеристикам; не підписання/розірвання договору переможцем 

конкурсної процедури; відомості про відкриття справи про банкрутство або 

його банкрутство, стан реорганізації; притягнення постачальника до 

відповідальності за махінації у сфері державних закупівель або корупційних 

правопорушень; надання недостовірної інформації або навмисне не подання 

інформації, що має значення для оцінки фінансової спроможності 

постачальника; здійснення постачальником інших дій, що ініціюють ризики 

економічним інтересам ТОВ «Модуль-Україна» і можуть привести до 

негативних наслідків. 

У разі визначення постачальника надійним, мова може йти про цінність 

відносин та доцільність стратегічного партнерства:  

- якщо постачальник відноситься до сумнівної групи, можливо 

використовувати періодичні відносини, що можуть виникати тільки як 

наслідок виникнення окремих вигідних пропозицій, які становитимуть 

економічний інтерес у вигляді отримання разового прибутку обома 

сторонами;  

- якщо надійність постачальника є середньою – такі відносини доцільно 

розвивати в стратегічному періоді й перетворювати на партнерські, що 
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передбачають отримання вигоди в довгостроковому періоді від співпраці в 

декількох напрямках;  

- у разі високої привабливості постачальника, доцільно запропонувати 

йому відносини щодо інтеграції, побудовані на участі постачальника в 

капіталі, що істотно вплине на активність його участі в інноваційній та 

інвестиційній діяльності підприємства. 

Для впорядкування й систематизації такого роду інформації 

рекомендується створення депозитарію, у якому зберігається інформація про 

постачальника, в т.ч. його внутрішній устрій, господарські зв'язки, історія 

взаємодії з ним тощо. Таке сховище даних має бути всеосяжним електронним 

каталогом, що містить як технічні специфікації всіх закуповуваних на 

підприємстві матеріальних ресурсів, так і список всіх постачальників, 

здатних поставити ці матеріальні ресурси, історію взаємовідносин з ними, 

хронологію закупівель і використання кожного матеріального ресурсу тощо 

[44]. Сховище даних є динамічною системою, що акумулює історичні й 

поточні дані. Його використання дозволяє, з одного боку, інтегрувати записи 

про всі трансакції і потоки підприємства, по-друге, підготувати базу для 

багатокритеріальної оцінки й вибору постачальників. Формування такої бази 

за допомогою програмних продуктів дозволить автоматизувати процедуру 

оцінювання, забезпечить швидкий пошук інформації по постачальнику, його 

вибір за відповідним критерієм тощо. 
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ВИСНОВКИ 
 

Результатом роботи є обґрунтування теоретико-практичних засад 

управління виробничими запасами підприємства. Найбільш вагомі 

результати роботи дозволили зробити такі висновки:  

1. Встановлено, що у виробничому процесі, важливу роль відіграють 

виробничі запаси, тому що завдяки їм саме і відбувається виготовлення 

продукції, яка надалі реалізується та принесе підприємству прибуток. У 

роботі розглянуто трактування поняття запасів та виробничих запасів 

вітчизняними та іноземними науковцями з економічної та бухгалтерської 

точок зору. Розглянуто принципи управління виробничими запасами в 

умовах ринкової економіки, дотримання яких сприятиме забезпеченню 

безперебійності виробництва при оптимальних витратах на організацію та 

утримання виробничих запасів. 

2. Основною метою управління виробничими запасами є отримання 

підприємством достатньої кількості матеріальних ресурсів відповідної якості, 

в необхідний час, у необхідному місці від надійних постачальників, за 

своєчасного виконання всіх своїх обов’язків та досягнення оптимальних 

сукупних витрат управління матеріальним потоком. досліджено основні 

управлінські підходи до виробничих запасів з погляду операційного  

менеджменту,  логістичного  та фінансового  менеджменту,  ризик-

менеджменту. Найбільш поширеним стосовно управління виробничими 

запасами є логістичні підходи, однак із метою покращення логістичного 

управління запасами ці підходи вимагають використання підходів ризик-

менеджменту. 

3. Практичні аспекти управління виробничими запасами 

досліджувались на прикладі ТОВ «Модуль-Україна», що займає друге місце 

по Україні за встановленими потужностями для виробництва оцинкованого 

плаского прокату, фарбованому рулонному прокаті, профнастилі. Здійснено 

аналіз динаміки величини та структури виробничих запасів на підприємстві, 
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оцінку ефективності їх використання. Позитивною є динаміка оборотності 

виробничих запасів, тривалості одного обороту, коефіцієнта завантаженості. 

Фінансування виробничих запасів переважно здійснюється за рахунок 

позикових коштів, за п’ять років має тенденцію до погіршення коефіцієнт 

покриття запасів, який у 2019 році показник набув від’ємного значення, що 

свідчить про використання для постачання матеріальних ресурсів позикових 

коштів. Проблема посилюється тим, що підприємство формує надлишкові 

запаси (внаслідок політики постачальників, які визначають мінімальну 

партію замовлення), що є більшими за потребу. У роботі продемонстровано 

алгоритм розрахунку економічних втрат підприємства від зростання 

надлишкових витрат через витрати на сплату відсотків за кредитами. 

4. Проаналізовано сучасний стан системи управління виробничими 

запасами, що показав відсутність єдиного координованого управління цим 

напрямом: функції управління розосереджені по різним підрозділам, при 

цьому існує необхідність погодження управлінських рішень, що призводить 

до втрати часу у випадку необхідності термінового постачання. Аналіз 

розподілу функціональних повноважень з управління виробничими запасами 

між працівниками відповідних структурних підрозділів підприємства 

свідчить про нерівномірний розподіл обов’язків, обмеженим є також 

здійснення функцій з аналізу та оптимізації закупівель підприємства. На 

підприємстві не здійснюється визначення оптимальної партії замовлення, не 

проводиться аналіз альтернативних варіантів співпраці з постачальниками (у 

тому числі через системау Prozzoro), не ведеться база потенційних 

постачальників. Функції внутрішньогосподарського контролю виробничих 

запасів також розпорошені між різними структурними підрозділами, що 

призводить до надмірного навантаження на працівників та формального 

здійснення окремих процедур контролю. 

5. Зазначені проблеми обумовлюють необхідність обґрунтування заходів 

підвищення ефективності управління виробничими ресурсами. У зв’язку з 

цим у роботі запропоновано створення служби внутрішнього аудиту, яка з 



 63 

метою об’єктивності оцінок та незалежності під час виконання функцій 

повинна підпорядковуватись безпосередньо директору підприємства. З 

метою алгоритмізації створення та інтеграції внутрішньої служби аудиту в 

діяльність підприємства нами представлено основні організаційні процедури 

створення внутрішньої служби аудиту, визначено взаємозв'язки з іншими 

службами та підрозділами підприємства; представлено типові аналітичні 

процедури при здійсненні аудиту виробничих запасів. Продемонстровано 

переваги та недоліки різних варіантів проведення внутрішнього аудиту 

шляхом створення служби або залучення зовнішніх аудиторів, що 

підтвердило ефективність організації власної служби. Таким чином, введення 

в штат ТОВ «Модуль-Україна» внутрішнього аудитора (а в перспективі 

розширення служби) сприятиме скороченню витрат на організацію 

виробничих запасів і підвищенню ефективності діяльності підприємства в 

цілому. 

6. Обґрунтовано доцільність впровадження ризикоорієнтованого підходу 

до управління виробничими запасами на підприємстві. У роботі наведені 

основні ризики в системі управління виробничими запасами, наведено 

кількісні критерії їх оцінки, що визначатимуть необхідність частоти 

контролю та перевірок. Запропонована матриця оцінювання ризиків за 

критеріями сили впливу на виробничий процес та рівнем фінансових втрат. 

На основі такої матриці служба внутрішнього аудиту визначатиме об’єкти, 

які потребують посиленого контролю. Обґрунтовано, що певним ступенем 

ризику характеризуються питання організації управління взаємовідносинами 

з постачальниками. У зв’язку з цим у роботі запропоновано  алгоритм 

оцінювання постачальників, обґрунтовано необхідність формування бази 

постачальників та консолідації актуальної інформації щодо їх 

благонадійності. 
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